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ZSIDÓ NAPILAP
Csütörtök, augusztus 25.
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4 ^íddkéedéí 
a Uedi Umfaetodáa

A kisantant-küh-gymin iszterek biedi kon­
ferenciáján — a bucuresti lapok értesülései 
szerint — megbeszélés tárgyát képezte a 
zsidókérdés is. Petrescu-Comnen és Krof*a 
külüg’Tninisztoreic kaptak megbízást arra, 
bőgj7 a kérdést tanulmányozzák és Genf bibi 
tárolásokat folytassanak az érdekeit hatal­
makkal. A két külügyminiszter nemzetközi 
kmferencia összehívását fogja javasolni a 
probléma megoldására.

A híradás meglepetésszerűen éri a zsidó 
közvéleményt. Nyilván különleges fontosságot 
tulajdonítottak Bledbea a zsidókérdésnek, ha 
a külügyminiszterek, a Magyarországgal foly­
tatott történelmi fontosságú tárgyalások 
mellett időt szenteltek egy olyan probléma 
megvitat ára, amely méreteiben, jelentősé­
gében, a kérdés okutsága szempontjából más 
és más képet mutat a krantaní egyes álla­
maiban.

Jugoszláviában elenyésző számban él a zsi­
dóság. Hetvenezer zsidó lélek helyezkedett el 
a délszláv állam keretei között, teljes jog­
egyenlőséget élveznek és egy pillanatig sem 
részesültek abban a szomorú megtiszteltetés­
ben, hogy ,4Hümprvbíé$cává“ léptek volna elő. 
Békében és harmóniában élnek a többségi Sí­
kossággal, amely értékeli és megbecsüli őket.

Csehszlovákia S80.0G9 főnyi zsidósága 
ugyancsak nem képezett gondot az állam 
vezetői, vagy a többségi lakosság számára.

Hivatalosan eddig csak a román politika 
nyilvánította ki különböző formák között a 
zsidókérdésbe i való érdekeltségét. Petrcscu- 
Conmen külügyminiszter a népszövetségi ta­
nács legutóbbi ülésszakán, a menekültek kér­
désének felvetése alkalmából, hangsai; 3zta 
a zsidókérdés megoldásának nemzeti és nem­
zetközi fontosságát és fenntartotta Románia 
számára a jogi ", hegy nemzetközi konferen­
cia összehívását javasolja a probléma rende­
zéséi«.

A Eledből érkezett híradás meglehetősen 
szűkszavú. Nem állapítható meg belőle, hogy 
lényegében mi történt; Jugoszlávia és Cseh­
szlovákia ugyancsak éruékeltnek jelentették-e 
ki magokat a kérdésbou, vagy pedig szolida­
ritást vállalták a román k^ügyminiszterrel, 
aki hazája nevében sürgeti a zsidókérdés 
nemzetközi elintézését?

A nemzetközi politikában óriási erőfeszí­
tések történtek az utóbbi hónapokban az­
iránt, hogy kiküszöböljük a béke és megnyug­
vás Htjából a különböző zavaró momentumo­
kat. A csehszlovákiai kisebbségi kérdés nem­
zetközi beavatkozással történő rendezése 
beszédében ii, wztrálja ezt az igy ekezetét. A 
hitlerista agitáció segítségével az utóbbi évek­
ben a zsidókérdés is az állandó belpolitikai 
nyugtalanság forrásává vált egyes európai 
államok számára, pokollá változtatva a közép­
es keleteurópai zsidóság életét.

A kérdés nemzetközi rendezése csak meg- 
nyugv iSt hozna, úgy az érdekelt államok, 
mint a keservesen megpróbáltatott zsidóság, 
számára.

A kisantant államok küMigyminisztereinck 
a kisebbségi kérdés méltányos rendezésének 
keretében módjuk lesz arra, hogy a zsidó 
lakosság jogi statusát is hasonló szellemben
rendezzék.

So&ac ifnil %4ÍdÁ elto*éleie>
Socor Emil, a kitűnő publicista, a demok­

rata román újságírók nesztora és talán 
egyik utolsó mohikánja cikket irt a Lranea 
Románeasca hasábjain a zsidókról és a ki­
sebbségi statútumról. Ha a zsidókérdés nem 
volna olyan tragikus, mosolyogni lehetne azon 
a naiv anakronizmuson, amivel ez a tisztelet­
reméltó publicista a zsidókérdést még ma is 
kezeli.

Socor Emil szerint a kérdés roppant egy- 
gzerü. A regáti zsidók románok, a csatolt 
Grölet zsidói pedig olyan nemzetiséginek, 
mint amilyen nemzet impériuma alatt éltek 
a csatlakozás dátuma előtt. Vagyis a regáti 
zsidók nem kisebbségiek, hanem többségiek, 

erdélyi zsidók magyarok, a bukovinaiak 
Nmetek, a beszarábiaiak pedig oroszok.

■A cikk konklúziója az, hogy ilyenformán 
* kisebbségi statútum nem vonatkozik a re-

A zsidókérdés m kis- 
agiiíaná konferenciáján
Az egész világsajtó nagy jelentőségei tulajdonit a kisanlant- 
ailamok és Magyarország között létrejött uriemberi egyez­
ménynek. Sztojadiiiovics közvetít Csehszlovákia és Magyar- 
ország között a kisebbségi kérdés megoldása érdekében 5

ELÉD, augusztus 24- Mint utólag kiderült, a kistant államok külügyminiszte­
reinek biécli konferenciáján a zsidókérdésről is beható tanácskozások folytak. Mint 
ismeretes, Peirescu Comnen román kuli gy miniszter a Népszövetség tanácsának leg­
utóbbi ülésén bejelentette már, hogy a legközelebbi ülésszakon részletes tervet 
szándékszik előterjeszteni a közép- és ke leteurcpai zsidókérdés ügyében. Valószí­
nűnek látszik, hogy Petrescu Comnen kezdeményezésére vezethetők vissza a zsidó­
kérdésre vonatkozó blédi tanácskozások és a román külügyminiszter népszövetségi 
bejelentésével függnék össze azok a tervek is, amelyek Plédben félmerültek.

A Rador távirati iroda kiküldött tu dósitójának jelentése szerint a kisantant 
külügyminiszterei a kisebbségi problémák s különösképpen a zsidókérdés beható 
megvitatása során arra a konklúzióra jutottak, hogy a középeurópai zsidókérdés 
egyetemes megoldást igényel, amelynek keresztülvitelében az összes érdekelt ál­
lamoknak részt kell venniök. A megfelelő megoldás utjának megtalálása érdekében 
a kisantant tanácsa Petrescu Comnen román és Krofta csehszlovák külügyminisz­
tereket bízta meg a kérdés tanulmányozásával és közös terv előterjesztésével. Va­
lószínű, hogy nemzetközi értekezlet összehívását fogják javasolni a zsidókérdés 
rendezésére. Comnen és Krofta nézeteit a Népszövetség legközelebbi ülésszatcón 
szélesebb diplomáciai körben is ki fogják fejteni.

A biedi határozatok nemzetközi visszhangja

VILÁG TüEISM

A blédi kisantant konferencia esemé­
nyeinek, különösképpen a kisantant álla­
mok és Magyarország között létrejött 
megnemtámadási egyezménynek nagy je­
lentőséget tulajdonit az egész világsajtó. 
A méltatásnak a hangja és módja termé­
szetesen különböző az egyes országok és 
sajtójuk nemzetközi politikai beállítottsá­
ga szerint, de úgy a nyugati demokráciák, 
mint a totális államok lapjai megállapít­
ják, hogy a blédi egyezmény nemcsak a 
közvetlenül érdekelt államokat, hanem az 
egész európai politikát érinti.

A Rador távirati iroda kiküldött tudó­
sítója a következőképpen összegezi a blédi 
értekezlet eredményeit és jelentőségét:

Nemzetközi sajtókörök egyöntetű véle­
ménye szerint a blédi értekezlet igen tar­
talmas volt a kisantant szövetség mind­
három tagállamának érdekei szempontjá­
ból. A kisantant egysége ezalkak mmal 
a Magyarországgal való tárgyalások ügyé­
ben nyilatkozott meg- Magyarország már 
hónapokkal ezelőtt magáévá tette a kis­
antant államok által előterjesztett meg­

állapodási formulát, de csak Romániával 
Jugoszláviával szemben.

A budapesti kormány különbséget 
akart tenni Csehszlovákiával szem­
ben, a kisebbségi kérdés tekintetében. 
De miután a magyar kormány meg­
győződött arról, hogy Románia és 
Jugoszlávia nem hajlandók elhagyni 
Csehszlovákiát és a három kisantant 
állam között teljes szolidaritás áll 
fenn, sikerült olyan formulát találni, 
amely urie-mberi egyezménynek felel 

meg.
Ennek az eredménye az a hivatalos köz­
lemény, amely egyidőben jelent meg Bléd- 
ben és Budapesten a három kisantant ál­
lam __ Csehszlovákiát is beleértve — és
Magyarország között létrejött megálla­
podásról. Magyarország megújítja a kis­
antant államokkal szemben vállalt előző 
kötelezettségeit és kijelenti, hogy nem fog 
erőszakhoz folyamodni velük szemben. 
Ugyanekkor az 1935-ös stressed konferen-

(Folytatása a nyolcadik oldalon.)

gáti zsidókra, a csatolt területek zsidóira 
pedig olyan mértékben, ahogy az a magya­
rokról, a németekről és az oroszokról intéz­
kedik.

Milyen szép volna, ha a világ és benne a 
problémák valóban olyan egyszerűek és egy­
értelműek volnának, mintahogy azt Socor 
remii elképzeli. Nem is ment meglepetés­
számba, ha húsz esztendővel ezelőtt eféle dol­
got erősitgetett valaki, bár ez a tétel akkor 
éppúgy nem volt igaz, mint ma, de az asszi­
milációs szellem olyannyira keresztbefeküdt 
a reálitásokon, hogy könnyű volt világos ko­
ponyáknak is e tévedések áldozatául esni.

Am, hogy ma 19S8-ban akadjon még olyan 
publicista, aki az egész világgal cs a való­
sággal szemben azt hajtogassa, hogy a zsidók 
nem zsidók, az már több, mint anakróniz­
mus, s nem jelenthet mást, mint azt, hogy e 
gondolatok szerzője egyszerűen átaladta az 
elmúlt két évtized eseményeit.

Hogy a Socor Emil-féle mentalitás nem 
hajol meg tudományos érvek előtt és nem 
akarja elistoerni azt, hogy a zsidó népiség- 
nek szociológiai, gazdasági és pszichikai 
adottságai vannak, ezt még valahogy meg­
értjük, mert az absztrakt gondolkodás terü­
letén nehéz kiszabadulni egy olyan dogma- 
tizmusból, amelyet a század elején a radiká­
lis demokrata felfogás teremtett meg a zsí- 

i dókérdésről. De hogyan lehet elfelejtkezni a 
I konkrét tényekről, amelyek mégis csak pon­

tosabban mérhetők, mint az elvont elméle­
tek? Hogyan képzeli el gyakorlatilag Socor 
Emil, hogy Romániában zsidók nincsenek, 
csak románokhoz, magyarokhoz, németekhez 
és oroszokhoz tartozó izraeliták? Mit jelent 
akkor az, hogy a szerinte egyformán román, 
magyar, zsidó és német tömegek éppen egy 
bizonyos csoportjának állampolgársági reví­
zióra kell mennie, s ugyancsak egy bizonyos 
csoporttól elveszik a kocsmaengedélyt ? Mi 
a közös ismertetője ezeknek a különböző 
nemzetiségű polgároknak, aldknek irataik 
után kell szaladgálniok a revíziók dzsungel- 
jében? Vájjon nem az, hogy ezek a Socor 
Emil által különböző nemzetiségünknek mi­
nősített egyedek történetesen zsidók és se 
nem románok, se nem mások, csak egysze­
rűen zsidók?

Egészen csodálatos, hogy Socor Emil nem 
látja, hogy románjainak egy bizonyos cso­
portja állami álláshoz nem jut, egyetemen, 
bíróságnál, katonatisztikarban, tanári testű* 
letben, s általában az egész adminisztráció­
ban pozícióhoz nem juthat ©s hogy ezek az 
általa kreált románok pontosan azt a sorsot 
élvezik, mint a Socor Emil által magyarosí­
tott, németesitett és oroszositott izrealiták, 
vagyis mindnyájan egyszerűen; zsidók.

Romániai zsidóknak már igazán nem prob-, 
léma zsidók nemzetiségi hovatartozásának a 
kérdése s ideje volna, hogy másnak a szá­
mára se legyen az.

Béke öél-Amerikában
Chaco Borealban 1935 június tizenket­

tediké óta pihennek a fegyverek. Itt állottak 
szemben egymással három éven keresztül 
Bolivia és Paraguay hadseregei. És újabb 
három esztendő kellett hozzá, hogy as 
1935 julius elsején megindult diplomá­
ciai tárgyalások a bueuosairesi békekon­
ferencián eredményesen befejeződjenek. 
Augusztus tizedikén Paraguay a népsza­
vazáson 113.007 szavazattal 11.825 elle­
nében (egymillió lélekszám mellett) hoz­
zájárult ahhoz az egyezményhez, amely 
elrendeli, hogy ez év julius 21-étől kezdve 
megállapítja Chaco Boreal végleges észak 
nyugati határát és átengedi az északi 
határ megállapítását a hat semleges ame­
rikai állam ama elnökeinek, akik részt 
vettek a békekonferencián; Anglia, Bra­
zília, Chile, Peru, Uruguay és az Egye­
sült Államok elnökének- Egyidejűleg a 
paraguayi népszavazással a bolíviai tör­
vényhozó kongresszus La P-azban 102 sza­
vazattal 9 ellenében ratifikálta az egyez­
ményt. 1

*
Két tény került ezzel döntő fázisba. 

Paraguay megkapta a Chaco kolónizáció 
révén és a vitás rész katonai megszállásá­
val a vitás terület legnagyobb részét, de 
a petróleum-telepek Villa Mont-as körül és 
a ürapati folyótól nyugatra, ahol a para­
guayi hadsereg három évvel azelőtt előre­
tört, véglegesen Bolivia birtokába került. 
Az északnyugati határ most a Pücomaio 
mellett Esmaraldától húzódik el addig a 
területig, -amely körülbelül a nyugati 
hosszúság 62 és a 3éli szélesség 30 foka 
között fekszik. !

Döntőbírósági határozattól függ még 
az északi határ , különösen az a kérdés, 
vájjon Bolivia a Paraguay-folyam felső 
részén kap-e kikötőt. A semleges államok 
azt ajánlották, hogy engedjék át Bahia 
Negra területét, Paraguay azonban azt 
visszautasította és azt kívánta, hogy a 
határt húsz mérfölddel északabbra terül­
jön el. Bolivia továbbra is neki meg nem 
felelő kikötővel rendelkezik a Rio Negro 
mellett, amely mocsarai miatt sem alkal­
mas a kikötői forgalomra. Alig valószínű, 
hogy a döntőbírósági ítélet teljesen a pa­
raguayi kormány kívánságai szerint fog 
igazodni, sőt inkább elvárható, hogy Bo­
livia szabad kikötőt fog kapni a para­
guayi területen. A két állam mindeneset­
re kötelezte magát arra, hogy respektálni 
fogja a döntőbírósági ítéletet.

Bármiképpen is dőljön el a hat ameri­
kai állam elnökének ítélete, ma kétségte­
len, hogy Bolivia, jóllehet elveszítette ka­
tonailag a háborút, és jóllehet az Atlanti 
óceánhoz való közvetett ut a Paraguay 
folyam hajózható részén a háborúban 
tönkrement, külpolitikailag és gazdasági­
lag mégis megizmosodva került ki a szí­
vós küzdelemből. A Bolivia és Paraguay 
közötti harcban nem annyira Chjico Bore- 
álról volt szó és kétséges kincseiről, mint 
inkább arról, hogy Bolivia utat kapjon a 
Paraguay folyamhoz- Ezt bizonyítják az 
összes szerződések, a határokra vonatko­
zó megállapodások és az utolsó ötven év­
ben megejtett döntőbírósági ítéletek. Még 
az úgynevezett Temayo Aseval-i szerző­
désben, amelyet 1887. február 16-án kö­
töttek meg és amelyben a határ egészen 
északra tolódott ki, Bolivia megkapta azt 
a kikötőjét, amelyet két évvel azelőtt ala­
pítottak. A kikötőt azonban Paraguay 
megszállotta, úgy, hogy Bolivia nem ren­
delkezett csak a Puerto Suarez kikötő fö­
lött, a brazíliai Corumbával szemben. Ez 
azonban nem tudta kielégíteni az ország

tmm .>■ .. íJÉlfrL I 4 I .iéhwih" ~~ •"*
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Ezért Bolivia állandóan igényt 
tirtott az egész Chaco Borealra, amely 
tudvalevőleg a spanyol királyi úgyneve­
zett Audentia Chareas volt azelőtt. Ugyan 
tikkor azonban Paraguay is igényt tartott 
a régi spanyol provinciára. Amikor pedig 
Bolíviát az úgynevezett pacific háborúban 
leszorították a Csendes óceánról, igyeke­
zett a Paraguay folyam vidékéből a lehe­
tő legtöbbet megszerezni.

A buenos ayresi békekonferencia ta­
nácskozásai során Beírna szomszéd álla­
maitól olyan Ígéreteket kapott, amelyek 
megkön nyitették kormánya számára azt, 
hogy kevésbé kielégítő engedményeket te­
gyen Chaconban. Paraguaynak elsősorban 
a? volt az érdeke, hogy katonai presztí­
zsét megőrizze. Bolivia azonban a többi 
szomszédokkal számos olyan szerződést 
kötött, amik gazdasági helyzetét jelenté­
kenyen megerősítették és amelyek arra 
céloztak, hogy exportra kerülő cikkei 
könnyű módon kerülhessenek a tengerig- 
Chilével Bolivia kereskedelmi és tranzit­
szerződéseket kötött és pedig elég kedve­
zőket, minthogy Chile a Chaco-háboru 
dórán Bolivia mellett foglalt állást. Peru 
a száraföldi és a repülőjáratok forgalma 
terén koncessziókat kapott, aminthogy 
egyébként ás a két állam között nagyon 
barátságos viszony alakult ki. Eredete en­
nek a viszonynak még visszanyúl a régi 
Inka birodalom idejébe. A külföldi petró­
leum-társulatok kisajátítása, különösen 
pedig a Standard Oil Companyé és azzal, 
hogy az állam átvette a petróleum-mezők 
ée finomítók üzemeit, Bolivia megnyitot­
ta Argentina határait. A buenos ayresi 
kormány 1935 novemberéig vonakodott a 
bolíviai petróleum számára szabad tranzi­
tót engedélyezni. Ez volt az argentínai 
petróleum-társulatoknak a harca a Stan­
dard Oil ellen, amely közvetve hozzájárult 
a Chaco-háborahoz. Csak a bolíviai föld- 
olaj-források államosítása után nyitotta 
meg Argentína -a tranzitot és hozzájárult 
ahhoz is, hogy közreműködhessen a Ja- 
cnibából Santa-Cruz felé vezető vasútvo­
nal építéséhez. Közös bizottság működik 
most azon, hogy miképpen lehetne a va­
sútvonalat tovább vezetni a bolíviai pet­
róleum-terület felé.

• *

A két állam közötti eredményes egyez­
ség után Brazília sem maradt tétlenül, 
hanem igyekezett megszerezni a bolíviai 
talajkincsek egy részét. Ez év február 
25-én a két állam között baráti szerződés 
jött létre- E szerződés szerint Bolivia vas­
utat fog építeni a brazíliai Corumbától 
Santa-Cruz dela Sierrái-g és ©célra Brazi­
lja. nagyobb kölcsönt fog folyósítani. Az 
építkezéseket egy éven belül be kell fejez­
eti. Brazília kötelezi magát, hogy ki fog­
ja, építeni a Corumba-Porto-Esperanca 
vonalat, ami lehetővé teszi a Rio de Ja- 
peiroval való összeköttetést. Bolivia to­
vábbá befejezi a Santa-Cruzból Sucre felé 
vezető vonalihálózatot,: Ha ezek a vasutak 
létrejönnek, a,kkor > Perunak és az északi 
Chilének közvetlen kapcsolata, van Bra­
zília felé. tstfii 7ls ddsíni ioe ,M

A légi forgalom sokkal erősebb és fej­
lettebb, mint bárhol Európában, mind­
azonáltal a forgalmi igényeket nem tudja 
kielégíteni. Ezért kellett a békekötés nyo­
mán a vasutak építésére nagyobb gondot 
förditanr. Január óta egyébként közös

zását. Ezt a petróleumot á brazíliai pia­
con fogja értékesíteni égy különböző dél­
amerikai államok képviselőiből és tőké­
sekből álló társulat.
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Ezáltal Bolivia a Chacó-háboru élőt# 
gondéi alól mentesül. RoóséVélfnek béke-i 
politikája ezúttal szép sikereket mutatott: 
fel iDétAmérikábáii. Ä béézé^^ámlt ^Tuíl 
külügyi államtitkár tartott néháiry nap­
pal ezelőtt INewyorkban, néhány passzu­
séban foglalkozott a délaúte’riká! áHámok 
béBSigyé*# ^sJoÁIF'^Sái&íÉimflcÉtf tápok 
k&meHk entiék nagy jelentőségét és azt 
írják, hogy Hull beszédé nágyrészébén áZ 
európai krízist érintette és megmutatta 
aStSUfcW °§ hehé^-bófet)tóíW

résaeíbstifis háborús problémák bti&kán- 
tafip'f eíp örülni keli," 'amikor az 'äix&fflM

A SZADAGURAI RABBÍDINASZTÍA
NYO MDOKAI BAN

SZADAGURA
TÜNDÖKLÉSE ÉS BUKÁSA

ELSŐ CIKK

Nem is olyan régen történt. Nagyapáink ? 
még szemtanúi voltak, nagyanyaink —
amig éltek __ még élénken emlékeztek rá.
Azért hiába, mégis úgy hangzik az egész, 
mint valami ősrégi Buddha- legend v, amely 
évezredek ködös távolságában fogant.

Úgy kezdődött, hogy a múlt században, 
a 30-as évek vége felé a cári hatóságok le­
tartóztattak egy Friedmann Izráel nevű 
zsidó fiatalembert. Ml okból tettek, mi 
célból tették? — a mai napig sem tudom. 
Tény és való, hogy huszonkét hónapig tar­
tott a vizsgálat, s mivelhogy ezen idő alatt 
egyetlen olyan bizonyíték sem merült fel, 
amely aoz illető bűnössége mellett szólna, 
feltételesen szabadlábra helyezték. Fried­
mann Izráel, aiknok sohse volt dolga föl­
di hatóságokkal, félt az újabb zaklatások­
tól, ezért megszökött Oroszországból. Kö­
rülményes utón történt a szökés, sok vi­
szontagságon ment keresztül, míg eljutott 
Bacovináig, s itt, a szabadabb tájon, egy 
Cemáuti melletti faluban véglegesen lete­
lepedett.

S most jön a csoda: a falu, amely 
eladdig szürke, jelentéktelen folt volt, vi­
lághírre tett szert. Tudomást szereztek

róla a gettók keskeny sikátoraiban, az apró 
falvakban, a távoli orosz stej»péken, a gó- 
lusz minden rejtett zugában. Központ lett 
belőle: a zsidó fejedelem rezidenciája, aho­
vá sóvárogva száll egy sokat sanyargatott 
nép minden álma, vágya és reménysége.

Mert uralkodó volt az illető, a chaszid 
gettók királya, a hordozható zsidó állam 
látszat-fejedelme. Reb Szrulcse Itizsenemek 
hívták a zsidó világban, s egykori főváro­
sának Szadagura a neve mind a mai napig.

Száz esztendő telt el azóta és ez idő alatt 
a világ képe bizony alaposan megváltozott. 
Háborúk és forradalmak sepertek végig 
Európában, s az egykori chaszid monar­
chiából nem maradt egyéb, mint néhány 
rom, egy maréknyi hivő huszonhét ország­
ban szétszórva, sok emlék és tömérdek le­
genda.

A századik fordulón elmentünk a hely­
színre, bejártak Reb Szrulcse Rizsener bi­
rodalmát, s elbeszélések, írásos dokumen­
tumok, impressziók és közvetlen tapaszta­
latok alapján megpróbáltuk rekonstruálni 
az egykori chaszid monarchia képét.

S most lepergetjük ennek a lólegzetvisz:- 
szafojtóan érdekes filmnek főbb fejezeteit.

Romok és törmelékek maradtak csak a szadagurai
dinasztia udvarából

Vasárnap délután indultunk Cérnánkból. 
Forrón tűz a nap, hatalmas porfelhő szalad 
az autó nyomában. Túl az állomáson, az or­
szágúton, a Prut mentén, a part hosszában 
csupa, félmeztelen test. Lehetnek vagy húsz­
ezren — jegyzi meg valaki, annyira becsüli 
számukat. A város lakói <t forró katlanból 
ide menekültek. Már túl vagyunk a hídon. 
Cérnánk egészen elmarad, de annyi időm 
sincs, hogy jóformán megbámuljam ezt a vi­
déket, a specifikus bucovinai tájat, egy kis­
város kontúrjai tűnnek fel, — Szadagurában 
vagyunk.

Most itt állok a napon, a szadagurai ud­
varban. Hatalmas területen gyönyörű szép 
zsinagóga, nem régi épület, nincs több 50—60 
esztendősnél. Az ajtó be van deszkázva, az 
ablakra, kapaszkodók, a boltozaton még lát­
szanak a művészi freskók. Nincs padló, nincs

gyölitik fel. íme az egyik:
— A dinasztia megalapítójának minden 

adottsága meg volt ahhoz, hogy a zsidó nép 
vezére legyen. A nagy Maggid egyetlen uno­
kája volt és a chaszid hagyományok szerint 
a Dávid-házból való királyok utolsó sarja. 
Nagyszerű jelenség volt és végtelenül okos 
ember. Fiatal gyermek volt, amikor trónra 
lépqjfct, s máris százezrek csatlakoztak hozzá. 
Gáluti történelmünk során soha ember zsidó 
tömegekre nem tett olyan hatást, mint Reb 
Szrulcse Rizsener. Az az orosz kisváros, ahol 
letelepedett és ahol felépítette fejedelmi pa­
lotáját, találkozó helye lett nemcsak a zsidó­
ságnak, hanem az orosz főuraknak is, akik 
szerették a rabbit és tisztelték és legbensőbb 
ügyeikben kikérték tanácsát. Érthető, hogy 
a cári kormányzat nem nézhette j őszemmel a 
rabbi működését. A rendőrség ezért vádat

vakolat, mindent elhordták, amit el lehetett | kovácsolt ée ennek alapján bebörtönözték.
hordani. Több helyen beszakadt a tető, a 
frigyszekrény előtt nagy tócsa. Beesik az 
eső.

Egy igazi szadagurai chaszid úgy jár itt, 
mint a magamfajta ember a nyugati falnál. 
En meg csak bámulom a vandál kezek mun­
káját. Amott van a palota, de az se néz ki 
jobban. Maszatos gyermekek játszanak az 
udvaron. A perifériák koldusai ki tapasztot­
tak egy-egy szobát és behúzódtak.

A szadagurai udvarnak nincs gazdája. A 
család! tagjai 24 esztendővel ezelőtt, a vüág- 
háboru kitörése után elmenekültek innen. 
Azután jöttek a kozákok, majd a németek, s 
négy év alatt többször váltogatták egymást, 
s közben elpusztították a világ legszebb zsi­
nagógáját és a szadagurai dinasztia remekbe 
épült fejedelmi palotáját.

Ez a zsinagógát nem a tűz pusztította el, 
de ha ránézel, pernye és hamu szaga facsarja 
az orrodat. Hová lettek a gyermekek ? kér­
ded. Es megtudod, hogy egy részük Bécsben 
él, szeretnének menekülni; néhányan kiugrot­
tak a körből, nem érdekli őket ez a darab 
történelem.

Ez maradt Reb Szrulcse Rizsener dinasz­
tiájából, ennyi maradt meg a trónból, az ud­
varból, a fényből meg a pompából.

Romok, törmelékek, meztelen csonkok, 
“StWZftfWk Néhanapján rossz hírek Bécs- 

#r,:*r*8metöbeiu,,i lertft Ilma 
oa A szsdagurai rabbi dinasztia, törtébéte

Itt% álioi'-íítsÁ' év;! Óta’ ’iMutögaf 
naiv és tudatlan turistáknak ezeket á csu­
pasz tiiätat; kőpótó és’ím&lisEtif híuigSa- 
nafcí aieíöfeZék, iBöloft ^ 'válósfeban' k cha-!’ 

; ®drtett€Méaem Tege^Meié^í^yMát lii-1

Két évi raboskodás után ideiglenesen sza­
badlábra helyezték, kényszerlakhelyet jelöl­
tek ki számára, erről a helyről szinte csodá­
val határos módon megmenekült és Itt, Sza- 
dagurán. verte fel sátrát

Legendák a Rizsener életéből 
Legendák rózsaszínű fátylával vonták be 

a rebe életének minden mozzanatát. Legtöb­
bet azért a rebe szökésével kapcsolatosan 
beszéltek. Évtizedeken, generációkon keresz­
tül adták egymásnak a hirt, szombaton és 
ünnepnapkor, Jahrzeit alkalmával és emlé­
kezetes fordulókon, összeültek a chaszidok a 
kocsmába, s habár kívülről tudták a mese 
minden, betűjét előre tudták: mikor sóhajt és 
mikor nyög az előadó, — mégis feszült figye­
lemmel és nagy érdeklődéssel hallgatták.

Nuszen Simenröl szól az egyik, aki román 
földről osztrák földre csempészte a rebet. 
Nehéz tél volt, a befagyott folyón keresztül 
vezette Nuszen Simen a bujdosó fejedelmet. 
A határvonalon, a legkritikusabb ponton 
megállott. Nem megy tovább, neki fizetés 
keik Mit akarsz, mit adjak, mit fizessek, 
mennyit fizessek? — kérdezte remegve a 
caddik, s Nuszen Simen, a hivatásos csem­
pész a maximális követeléseket jelentette be. 
„Túlvilág! osztályrész“ kell neki, alább nem 
adja. A zsarol.

iekaa

noda&sa
rfbeaj^lmát

, ™, ««■ -hogy,
negyyen évvel eltimt Szadagurából egyBop^ 
nenfeld Izráel gyermek,. S; a., agonee,

S§íi fortocnaila atia? b 
n
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reaprobált HL 'bővített és javított kiadása sajtó alatt van.
*• LHtfárté MÖRAVETZ kiadása .

zsidók és keresztények egyaránt eskü alatt 
vallották, hogy a rebe arcának vonásaiban 
ráismernek a negyven esztendővel előbb el­
tűnt gyermekre.

S beszélnek az eladósodott báróról, aa 
óvatos Májerröl, Pétervárról és Bécsröl, egy 
mozgalmas kor nagy eseményeiről. Egy, keres 
évszázad múlott el azóta, de a szadagurai 
„szóbeli tan“ úgy adja mindezt vissza, mint­
ha csak tegnap történt volna...

Szadagura tündöklése és nyomorúsága

Aziránt" érdeklődőm, hogyan élnek ma a 
szadagurai zsidók. Es megtudom, hogy a 
falu le van rcngyolóöva. Az eladósodott báró 
üzleti tippje, amelyet minden bizonnyal zsidó 
ember sugalmazott, 80 esztendeig nagysze­
rűen kamatozott. Fontos góc lett a kisváros, 
óriási idegenforgalma volt, minden házban 
vendéglő volt, minden ajtóban kocsma, min­
den szobában szállás. A szadagurai zsidó 
csodarabbi-üzemre rendezkedtek be, e ez az 
üzem bőségesen ontotta a keresetet. A há­
ború kitörésénél leállóit az tizem, elköltöz­
tek a rabbik, kihullott a motor, s a háboru- 
okozta aléltságából ez a falu azóta se bir 
magához térni...

Azt mondja informátorom:
— A nagy Oroszországból idejöttek a 

leggazdagabb zsidók, a nagy gyárosok és 
vállalkozók, petróleumkutak tulajdonosai és 
vasútépítők. Idejöttek és itt tárgyalták meg 
üzleti ügyeik©1;. A rebe egyetlen szava, meg­
jegyzése, nem ritkán szemének egy robbe- 
nése elég volt ahhoz hogy milliókat eldlat- 
sön. Húszezer ember jött egy briszre, har­
mincezer ember egy Jahrzekra, ötvenezei 
ember egy esküvőre. S gyakran veit brisz, 
gyakran volt Jahrzeit, s gyakran voltak es­
küvők... Ettől függetlenül: az év minden 
napján vásár és búcsú járás volt. Es ma? 
Hogy mi maradt az udvarból, azt látta. Néz­
ze meg ezeket a sápadt és kiéhezett gyerme­
keket és akkor képet alkothat magának ar­
ról, hogy mi lett a falubóL Hogy mi lett az 
eszméből, a chaszidizmusból ? Talán elég 
lesz, ha azt mondom, hogy a mai ifjúság 
nyíltan végigmegy szombaton az uccán — 
cigarettával az szájában...

Falumban, az Almás-patak partján, ahol 
gyermekkoromat töltöttem, gyakran beszél­
tek csodarabbikról, ismert fogalom volt a 
„giter jid“. Nagyanyám Hunyadra ment, ha 
feltomyosultak a bajok. A Peter Joszel Ti­
nódét járta, a rejtélyes szent ajánlotta neki, 
hogy adja el kocsmáját egy regáti zsidónak. 
Valf bácsi a betleniuek volt a hive, egyrészt 
mert nagyszerű lovakat lehet ott kapni, 
(„négyéwel ezelőtt vettem ott egy ragyogó 
dandárt, azóta sincs olyan jó strapa lvvam, 
a végén 63 forintot kerestem rajta“), más­
részt, mert valahányszor bement a rebehez, 
mindig megkönnyebbülten jött haza.

Szadaguráról is meséltek, de az olyan 
messze volt, teljesen ki volt kapcsolva idő­
ből és térből. Mondták, hogy ezüst tallérok­
kal van borítva a padló, hogy ezüstből van 
a lovak szerszámja, hogy arany minden 
edény és arany az evőeszköz. Meg hogy a 
templom igazi hesz-hámikdes és királyi pa­
lota a rebe »lakása.

Ennyi ragadt meg bennem: a beszemikdes 
meg a királyi palota. Ez volt az én gyermek­
korom ábrándképe, amely lekesitett és he­
vített.

Most aztán megadatott nekem, hogy gyer­
mekkori ábrándjain^ s^eljPéft.^^jak*.

Magyatää; ” szórakozot- 
taii: lehajolok-ezádaguiai bész-hámrkdoe 
főlépcsője mettett kitépek %y eöcnhő burjánt.

Nézem a bész-hámikdést As á királyi pa- 
letóte a» löiáóbtos «
,í Ama- gxmMok, h<^y áZért inégis nagy á 

távolság az iSbtándl^> i és á * val5bä£ között.
Nagyon nagy. Tülságtt^6h n6gy... '

I sí Bűi -gdix: isőb-táitőMiíx e ^;
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fay újságíró am 
Akazie herceg* 
ban * pusztai

gagdad, augasd 
jygi nap alatt nehj 
^.namaszkusz-i I 
9 és balra sötétJ 
jiires Rüalla törd 
»ükről és asszonl
tesek. j

A sofőr gyors! 
emóció, amint kJ 

hős, amely a riq

!Í
b

aébi&ii

SJÜseriC se ír.síi'gMoii stbint man Bsénoss

iOlB

H. & XBő*see> ^ioa#á Á reiídeíét értéímé- 
benjelentkezniekell, •

Fanaz em’r, a| 
főnöke, egy 
egyik küldöncevrel 
hercegnő, Ton Sj 
uralkodója feleséi
két és ma^ este
rezidenciáján.

Anazie hercegi 
mit az arab vilál 
lóságos legendái 
harcok, kalandolj 
ga dúlt a törzsei 
a szép asszony I 

Ibn Szaud kid 
sebb. A ragyogj 
felesége most. Ef 
lapodtak le a a 
négy kísérlet isi 
lásáért. j

El o.7j

A három elsq 
hiúsult: A bünöl 
lőtték. A negyed 
nem sikerült. A| 
el a nyári rezidj 
kétszáz méternd 
hercegnőt. Egy I 
harcos tűnt feli 
zie sikoltozni k| 
kezdődött a tes 
és a tizenkét 
nap mind a tize 
va a hercegnő 
ternyi távolsági 

Vakító fényi 
megérkeztünk 
nap sugarai alz 
tege csodás hói 

Varázslatos

Leülünk az 
szent kőnek, 
amely a Ruallz 
az emirek feles 
teve hátán visz 
nőim tudomásoij 
pillanatban, ai 
gedélyt kapta: 
cegnő színe eléj 

Atöltözködtei 
hoz szükséges 
néhány perc ésl 
lök.

Eanaz emir 
1— Gyerünk !| 
Ea.onfog és 

hon keresztül 
ahol elrejtve 
számszerint hí 
^anaz emir fel 
fogunk látni,
A- második An| 
hoz jött látói 
tikai gépkocsi: 
no, az öreg N| 
ö&k, a Rualla 
sége.

Hatalmas 
°ok. Itt weeke 
^tán Damaszl 
hebb a hőség- 

Anazie. aki 
divat szeri! 

Pusztai öltöze?

ázsiai

Bel<
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Ibn Szánd király felesége,
arab világaz

Egy njságiró audienciája 
Anazie hercegnő sátrá­
ban a puszta közepén legszebb asszonya

Bagdad, augusztus 24. A forró augusz­
tusi nap alatt nehezen gördül előre a Bag- 
dad-Damaszkusz-i utón a gépkocsi. Jobb­
ra és balra sötét beduin-sátrak. Arabok a 
híres Rualla törzsekből, amelyek vitézsé­
gükről és asszonyaik szépségéről neveze­
tesek.

A sofőr gyorsít. Érzem, hogyan nő az 
emóció, amint közeledünk a nagy pusztá­

hoz, amely a riporter fantáziáját haj­
szolja.

Fanaz emir, a sziriai Rualla törzsek 
főnöke, egy nappal ezelőtt üzente 
egyik küldöncével, hogy testvére, Anazish 
hercegnő, Ibn Szaud király, Hedzsász 
uralkodója felesége meghallgatta kérésün­
ket és ma este fogad bennünket pusztai 
rezidenciáján.

Anazie hercegnő a legszebb nőnek szá­
mit az arab világban. Személye körül va­
lóságos legendák keringenek. Párbajok, 
harcok, kalandok és merényletek sokasá­
ba dúlt a törzsek és törzsfőnökök között, 
a szép asszony szivének meghódításáért.

Ibn Szaud király volt a legszerencsé­
sebb. A ragyogó szépségű hercegnő az ő 
felesége most. De ennek ellenére sem csil­
lapodtak le a kedélyek. Az elmúlt évben 
négy kísérlet is történt a hercegnő elrab­
lásáért.

El akarják rabolni a hercegnőt

A három első kísérlet nyomban meg­
hiúsult: A bűnösöket kivétel nélkül agyon 
lőtték. A negyedik kísérlet azonban mats- 
nem sikerült. A hercegnő teveháton indult 
el a nyári rezidencia sátraitól- A testőrök 
kétszáz méternyi távolságban követték a 
hercegnőt. Egy adott pillanatban tizenkét 
harcos tűnt fel a Cabuala törzsből. Ana­
zie sikoltozni kezdett, mire véres harc 
kezdődött a testőri gárda negyven tagja 
és a tizenkét fiatal harcos között. Más­
nap mind a tizenkét ifjú karóra volt húz­
va a hercegnő rezidenciájától két kilomé­
ternyi távolságban.

Vakító fényben úszott az ég, amidőn 
megérkeztünk a királyi rezidenciába. A 
nap sugarai alatt a homokbuckák renge­
tege csodás hómező képét mutatja. 

Varázslatos kép ...
Az „ofta“

Leülünk az „ofta“-ra. Ofta a neve a 
szent kőnek, amely háromezer éves és 
amely a Rualla törzs szentsége- Amikor 
az emirek feleségei útnak indulnak, fehér 
teve hátán viszik utánuk az oftát. Kísé­
rőim tudomásomra hozzák, hogy abban a 
pillanatban, amikor leülök az oftára, en­
gedélyt kaptam arra, hogy Anazie her­
cegnő színe elé álljak.

Átöltözködtem. Felvettem a ceremóniá­
hoz szükséges ünnepi ruhát. Már csak 
néhány perc és a hercegnő színe elé kerü­
lök.

Fanaz emir int:
•— Gyerünk!
Ka.onfog és tüzektől kivilágított sátra­

kon keresztül vezet a hatalmas sátor felé, 
•ahol elrejtve élnek az emirek feleségei, 
számszerint hárman. Az első jótevőnk, 
Fanaz emir felesége, akit azonban nem 
fogunk látni, mert gyermekét szoptatja. 
A második Anazie hercegnő, aki testvéré­
hez jött látogatóba, nyolchengeres ame­
rikai gépkocsin. A harmadik Sité herceg­
nő, az öreg Nury-Shalan, Fanaz sógorá­
nak, a Rualla törzs legfőbb fejének fele­
sége.

Hatalmas sátorban laknak a herceg­
nők. Itt weekendeznek a pusztában, mi­
után Bamaszkuszban még elviselhetetle­
nebb a hőség.

Anazie, aki egyébként a legújabb pári­
zsi divat szerint öltözködik, hagyományos 
pusztai öltözetet visel itt.

A két hercegnő
Belépünk a sátorba. Körülnézünk. Jobb­

ja magas vaságyak, moszkitó hálóval, és 
ázsiai állatbőrökkel betakarva. Balra drá­
ga szőnyegekkel borított heverő.

Csend... Hol rejtőzködik most vájjon 
a szép hercegnő ? Alig hogy körülnézek, a 
hatalmas sátor sötét hátterében két női

alak tűnik fel, csodálatos kék szemekkel, 
hófehér arcbőrrel ■—> ami egészen megle­
pő az araboknál. Aranyhímzésű, bordóse­
lyem ruhát viselnek. Megejtő látvány- 
Sa1Lambora emlékeztet.

Fanaz emir észreveszi csodálatomat és 
zavaromat. Mosolyog. Közelebb lépek a 
két hercegnőhöz, hogy jobban lássam 
Anazie hercegnő arcát. Mindössze húsz 
éves. I

Anazie
Nagy meglepetést jelentett számomra, 

amikor észrevettem, hogy amit egy finom 
arcot elfedő fátyolnak véltem, az nem 
egyéb, mint... tetoválás. De nem közön­
séges tetoválás, hanem nagy művészettel 
készített és a legfinomabb csipke köny- 
nyedségének benyomását keltő tetoválás-

__ Marhaba! Marhába! Marhába!
Ezek az első szavak, amelyeket Hed­

zsász királyának felesége intéz hozzánk 
és amelyek azt jelentik: isten hozott! Is­
ten hozott! Isten hozott! A hercegnő jobb

-— - „Ni ve a adja meg bőrének a kivánf 
kisportoít-iaarna árnyalatot és egyben csökkent? 
a leégés veszélyét is.

kezét szivéhez teszi — ez az arab nők 
köszöntése. A két hercegnő csak arabul 
beszél. Fanaz emir a tolmács.

__ Nős? — kérdi Anazie hercegnő.
— Nem.
—I Egyedül jött a pusztába?
,___ Ebben az esetben, ha szeret min­

ket, miért nem marad itt, hogy az ara­
bok között éljen?

A beszélgetés más irányba terelődik.
,— Felséged oty szép, hogy szépségének 

híre Európába is eljutott.
A hercegnő kissé meghajtja fejét, majd 

a világ legőszintébb hangján mondja:
I— ó nem... Nem vagyok szép- Csak a 

puszta szép. És az égbolt.
■— Viszont ön nagyon szép. Csak a te-

SHutoso/if ^Javitómüfjeíyelíl
JShfem jápfjat rosszul az, aki 
uOéatrész választásnál az au• 

tógyárosoQat utánozza »

HACE S. A R.
BUCURESTI - STRADA ATENA. 5 

TELEFON « 4-«.78
EREDETI ALKATRÉSZEKET ÁRU­
SÍT, mert ott szerzi be őket, 
ahol az outokonstruktörök is 

vásárolnák.

* THOMPSON PRODUCTS > dugattyúk, szelepek, speciális
anyáscsavarok stb.

* PERFECT CIRCLE . dugó tty vgyűrűk „70“ és „85”
* FEDERAL MOGUL» motor csapágyak, csapágy serét, stb.
* SPtCER-DETROlT, kardán csuklók, és hozzávaló

alkatrészek
* 8ÉNOIX I légfékek
* ROSS« teljes kormányszerkezetek és alkatrészek
*5- STROMBERG - gázositúk (karburátorok) és alkatrészek 
k TRICO: elektromos ablaktörlők és alkatrészek.

A következő cégeknek szállítok: 
FORD. GENERAL MOTORS, 

CHRYSLER CORP, INTERNATI­
ONAL HARVESTER, WHITE, 
STEWART, Ül AMON DT, stb. stb.
/utányos árak, garantált árak. 
------- Vidékre is szállítunk.-------

HACE
STRADA ATENA, 5-3UCURESTI

Romániai
petrélemmezSket vásáréi _ 
az amerikai petrileamkirály
Waller Cressbf, sz ismert milliárdes Párizsba érkezett, aboanas 
rövidese® Bsscurestlbe utazik

I, Párizs, augusztus 24. A francia főváros­
nak érdekes vendége van. Ideérkezett Walter 
Crossby, az ismert amerikai milliárdos, lakit 
általában petróleumkirálynak neveznek az 
óceán túlsó oldalán. Bennünket az amerikai 
milliárdos európai utazása főleg azért érde­
kel, mert

Walter Crossby utjának célja: Románia.
A petróleumkirály ugyanis nagyobb üzleti 
vállalkozásba kíván kezdeni nálunk.

Walter Crossby az „International Oil Com­
pany“ petróleumtröszt főrészvényese. Régen 
tudott dolog, hogy az International Oü Com­
pany és a többi nagy amer.xai petróleum­
társaság között ádáz harc folyik. A küzde­
lemből már eddig is Crossby került ki győz­
tesként és ennek igazolási-a elég talán csak 
annyit megemlíteni, nogy Crossby vállalatai 
látják el petróleumterinékkel a világ szük­
ségletének nem kevesebb, mint 40 százalékát.
_ Egy csepp petróleum ugyanannyit ér,
mint egy csepp vér! Az fogja uralni a 
világot, akinek pciróietima lesz! — kiál­
totta 1918 ban a francia kamara egyik 

ülésén Clen.enceau.
Petróleumért folyik ma is a világ minden 

táján a kíméletlen verseny. Walter Crossby- 
nek is ez a célja. Amerikai irodájából — ahol 
szinte megközelíthetetlen ép ahová csak a 
tisztviselők és titkárok légióján keresztül le­
het nagynehezen bejutni —, a vüág minden 
táján dolgozó ügynökeinek és megibizcttai- 
nak naponta küldi a telefonutasitásokat. Az 
ügynökök állandóan munkában vannak és a 
lehetőségekhez képest vásárolják a petró­
leumrészvényeket. Walter Crossby előrelátó 
üzletember, &M nagyon jól tudja, hogy egy 
nap életbevágóan fontos lesz számára, hogy 
Amerikán kívül az európai országokban is

veknek van ilyen szép hajuk.
Fanaz emir észreveszi zavaromat e 

komplimentum nyomán és elmagyarázza, 
hogy az araboknál a tevék jelképezik a 
legmagasabb szépséget...

Anazie hercegnő tele van ékszerekkel* 
Negyven-ötven centiméter hosszúságé 
gyöngykolié fonódik a nyaka köré. Kar­
jait is csodálatos ékkövek díszítik, egé­
szen a válláig. Angol szakértők szerint 
hatmillió fontot érnek az ékszerei.

Még néhány szót váltunk a két herceg­
nővel és felállunk.

Odakint már feltűntek a csillagok a 
csodálatos égbolton és pazar fényükkel 
világítják be a bűvös éjszakát.

Jérome dfEberviUe

rendelkezzél: petróleummal.
Az amerikai petróleumkirály a Normandie 

ÓLiárnáró fedélzetén érkezett a, havrei ki- 
‘ kötőbe és amikor vonata befutott a párizsi 
pályaudvarra, ott már az újságírók hada 
várta. Crossby 45 év körüli, jól megtermet, 
biztos fellépésű férfiú. Kifogástalanul öltöz­
ködik. Az újságíróidhoz ezekkel a szavakkal 
fordult:

— Boldog vagyok, hogy ismét viszontlát­
hatom Franciaországot, amelynek hadseregé­
ben küzdöttem a világháborúban. Igen, uraim, 
1915-ben beléptem a francia idegenlégióba. 
Szerencsésen megúsztam a háború l, bár 
résztvettem a Verdun körüli harcokban is. 

Most azért jöttem, hogy Párizst békében 
is megismerjem. Innen Romániába uta­

zom, fontos üzleti ügyben.
A petróleumkirály a Crillon-azállóban bé­

relt magáinak előkelő lakosztályt. Az újság­
írók természetesen ide is követték, mert nem 
voltak megelégedve a pályaudvari rövidre 
szabott nyilatkozottal. De az újságírókon kí­
vül ott szorongott a szálloda halijában a pá­
rizsi gazdasági és kereskedelmi élet töíbb 
számottevő tagja is, szintén az amerikai pet- 
ról e umkirállyai kívántak találkozni. Egy 
órával a megérkezés után Walter Crossby 
már jelentkezett a hallban, mielőtt azonban 
a hozzá intézendő kérdésekre válaszolt volna, 
vendégeit egy cocktaüra hívta meg a szál­
loda bárjába. Közben ezeket mondotta:

— Utazásomnak nemcsak üzleti jellege 
van. Itt tartózkodásom alatt ugyanis szóra­
kozni is szeretnék. Délután például meg­
tekintem a Versailles! kastélyt, este pedig el­
megyek a Casino de Parisba, hogy lássam 

I Josephine Backert, akit Amerikából ismerek, 
I amikor még Harlemben veit.

Az újságírók között tartózkodott az egyik 
buci resti nagy napilap tudósítója is, akinek 
kérdéseire a petróleumkirály romániai uta­
zásával kapcsolatban a következő felvilágosí­
tásokat adta:

— v.omáiiai utam célja egyáltalán nem 
titok.

Minél íebb petróleumföldet szerelnék ott 
■ vásárolni.

Ezt természetesen a román kormány engedé­
lyével kívánom megtenni és ha lehetséges 
lesz, óriási petróleumvállalatot létesítek 
Romániában. Ennek a vállalatnak kizárólag 
román alkalmazottai lennének.

— Miért választotta ön éppen Romániát 
ennek a nagyszabású vállalkozásnak a meg­
teremtésére ? — kérdezte az újságíró.

— Gh, ez könnyen érthető — válaszolta 
Walter Crossby. — Hosszú időn keresztül az 
amerikaiak abban a hitben éltek, hogy petró­
leumforrások kimeritfcetetlenek. Ebből a 
meggyőződésből kiindulva, a gyors meggaz­
dagodás érdekében az amerikai petróleum­
vállalatok a világ szükségletének 76 száza­
lékát fedezték. A helyzet időközben váratlan 
nul megváltozott. A hozzáértők ugyanis ha­
tározottan megállapították, hogy az Egyesült 
Államoknak néhány esztendő múlva nem lesz 
petróleuma. " '

Hogy pontos legyek, 1940 körül már ^ 
Európából leszünk kénytelenek petróieu. ^ 
mot vásárolni. Hol? Angliában, Szovjet-, 

Oroszországban, vagy Romániában ? ^
— Angliát illetően a szakértők vékméjgygj 

az, hogy petróleumforrásai csak a 2150-i^f^J 
körül apadnak ki. Anglia azonban nem ad'el ’ 
petróleumot. Ellenkezőleg, mindenütt Vásá­
rol, hogy tartalékai érintetlenek maradianál^ 
Szovjet-Oroszországfoen szintén leh&Meív 
vásárolni. Ezután Romániára gondoltam,ka­
nál is inkább, mert egy alkalommal —1
jártam ott hasonló cél megvalósításán^J 
nulmányozása végett és ekkor úgy az~, 
tékes hatóságok, mint, a nagy romá 
róleumvállalatok képviselői rendkívül 
lyesen fogadtak. Amennyiben sikerüli, 
áilapodást kötnöm a román kormánnyal, úgy / 

Románia már a közeljövőben a világ^iég^^e 
modernebbül felszerelt petróieomSní^qy^ 

telepével fog rendelkezni. ,en 
Kijelenthetem még. hogy a petróieumbgigiteg^ 
tekért olyan árat fizetek, amilyent 
önök országában nem ismertek. 
még ma érintkezést keresek Románia 
követével és kereskedelmi attaséjával yf— tjforr- 
^jezte be Romániára vonatkozó érdekes^• 
latkozatát a petróleumádrály. m»p.

Walter Crossby még azon a napon egg^-ásÉte- 
át tárgyalt a francia kereskedelmi 
terrel is. Az ameiikai petróHeumk irály SáiSBBé; 
bői Becsbe megy, majd pedig innen 
csak légi utón folytatja útját BucurestyádÉ.
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Gyermekek örömei
Szombaton és vasárnap délután 2 órakor 
bemutatásra -kerülő VIDÁM TARSA^aG 

és MICKY MAUS miisor a 
ROYAL slágennozgóban.

Minden gyermek ott legyen!! 
Helyárak: 7 és 12 plus 5 lej. ____

etamoríózis--
Ismerősünk, akiről alább szó lesz. elég jól 

szituált budapesti vállalkozó. Családos em­
ber, két gyermek apja. A személye még 
egymagában nem lenne újságcikk anyag, ha 
sok hozzá hasonló hitsorsosával együtt — 
akaratán kívül — nem került volna a „tör­
ténelmi idő“ sodrába. Egy esztendő leforgása 
alatt vált belőle újságcikk, sőt sokkal több: 
a zsidóság történetében szomorú forduló. A 
pesti polgár általában nem nagyon sze­
retett zsidóságával foglalkozni. Ismerősünk 
sem túlságosan örült, amikor transilvaniai 
látogatása során nyílt színvallásra kénysze* 
ritettük: vájjon zsidónak érzi-e magát? Nyi­
las, kaszás, horog és még Isten tudja a ke­
reszt hány válfajában már egy évvel ezelőtt 
sem szűkölködött Magyarország, nem is be­
szélve a hivatalos helyen szignált numerusa 
klauzuszról. Ennek ellenére ismerősünket 
I így érintette a kérdés, mintha tegyük fel, 
azt kérdeztük volna tőle, hogy neandervölgyi 
embernek érzi-e magát, vagy sem?

Ebből indult ki a szópárbaj. Elkeseredett 
vita kezdődött a transilvaniai és a budapesti 
zsidó között. Ismerősünk kérdéssel válaszolt 
a kérdésre: talán csak nem Palesztináról 
akar nekem szónokolni? Mit csináljak én 
Palesztinában? Fölényesen legyintett & ke­
zével1: frázis, üluzió. Aztán szónokolni kez­
dett a zsidó állam területi kiterjedéséről, 
összehasonlította Pest-, Pilis-, Solt-, Kiskun­
vármegyével. Mindezt előkelő magasról, mint 
akinek igazán semmi, de semmi köze az 
egészhez, de ha molesztálják, hát rakják 
zsebre a véleményét. Maguk fiatalemberek 
megengedhetik maguknak, hogy szabadjára 
engedjék a fantáziájukat. De kérem, — és 
elnézően mosolygott — én háborút járt em­
ber vagyok, nekem már benőtt a fejem lá­
gya. Apropos, azt kérdezte, hogy zsidónak 
érzem-e magam? Hát természetesen zsidó 
vallásu vagyok. Sőt tiszteletben tartom vallá­
som rítusát, amennyire már ez tőlem telik. 
A feleségem pénteken gyertyát gyújt, hosz- 
szimapkor böjtölünk és templomba megyünk. 
Palesztinával nincs semmi kapcsolatom és, 
hogy Őszinte legyek nem is nagyon vágyom 
oda.

Elég hosszú válasz volt egy rövid kérdés­
re, de az emberi makacsság nem akarta abba 
hagyni a vitát és újabb kérdésekkel roha­
mozta meg.

— Nem jutott eszébe, hogy ön nem egyen­
jogú polgár, hiszen a gyermekeit nem veszik 
fel az egyetemre, arról nem is beszélve, hogy 
fia nem csak, hogy miniszter nem lesz soha, 
légyen bár egy Disraeli tehetsége benne, de 
még fogalmazói állást sem kaphat állam­
nál, városnál, megyénél, stb. Most mi követ­
kezhet. Logikusan az, hogy elgondolkozik, 
rágódni fog a hallottakon és körülbelül ezt 
válaszolja: van benne valami, erre nem is 
gondoltam. De nem ez történt. A pesti zsidó 
egészen sajátságos észjárásával, mint aki 
biztos győzelemmel végződő rohamra indul, 
válaszolta: én nem akarok a fiamból minisz­
tert, nem akarom egyetemre adni és nem 
akarom, hogy fogalmazói állást kapjon ez 
államnál, városnál, megyénél, stb. A fiam le­
érettségizett. Soha nem panaszkodott, hogy 
az iskolában hátránya lett volna származása 
miatt. Most pedig magam mellé veszem az 
irodába. Lányomat férjhez adom. fin magam 
sem érzem soha, hogy különös bánásmódban 
részesülnék azért, mert zsidó vagyok. Viszont 
én sem akarok miniszter lenni. Még állam­
titkár sem. Ne akarjon minden zsidó gyerek 
egyetemre járni.

Azóta egy esztendő telt el. Közben meg­
született a magyarországi zsidótörvény. Is­
merősünk rokoni látogatásra Tramilvaniaba 
érkezett. A véletlen összehozott bennünket. 
Nem éltünk az olcsó elégtétel adta helyzet­
tel, szót sem említettünk politikáról. Most 
azonban ő kezdte. Palesztina felől érdeklő­
dött és dicsérte a zsidó uttörőmunkát, elra­
gadtatással nyilatkozott az önfeláldozó zsidó 
ifjúságról, amely vére kockáztatásával tör 
követ, épit utat, ültet növényzetet és hősie- 
nes szembeszáll az arab terrorral.

Ezt ön mondja, aki egy évvel ezelőtt még 
hallani sem akart Palesztináról? — kockáz­
tattuk meg mégis a kérdést. Csodálatos volt 
a felelet. Mintha el sem hangzott volna köz­
tünk a 12 hónappal ezelőtti vita. Mintha az­
előtt soha sem látott volna, ártatlanul, cso­

dálkozó szemmel meredt ránk. Csak nem 
képzeli, hogy nem vallom magam zsidónak. 
Zsidó vagyok, akármennyire csodálkozik, én 
zsidó vagyok. A fiamat jövőn© Palesztinába 
küldöm egyetemre. Már a tavasz óta szor­
galmasan tanul hébe rül. Úgy hallottam, hogyi 
két lehallgatott év után megkapja a. Palesz­
tinái állampolgárságot. Hogy velem mi lesz, 
azt nem tudom. Fő, hogy ö kint legyen. Ta­
lán egyszer én is utána megyek. Mert nézze 
csak, — mondja, anélkül, hogy félbeszakíta­
ni engedné magát, — hát zsidó vagyok én? 
Kát mi más lehetnék húsz százalékos állam- 
polgársággal.

Ezúttal nem érveltünk. Kell ehhez kom­
mentár ? Halász Erzsébet

—- a minisztérium nem engedélyezi közép- 
! iskolai tanulók más iskolába való beiratkozá- 
$ sát. Bucurestiből jelentik: A nemzeti nevelés­
íj ügyi minisztérium felhívja az érdekeltek fi- 
j gyeimét, hogy a középiskolás tanulók be­
ll iraitkozására vonatkozó kérvények, felül- 
j bélyegezze, csakis azok elintézésére hivatott 
I középiskolai igazgatóságokhoz adhatók be. A 

minisztérium tudatja, hogy nem engedélyez­
heti a tanulóknak egyik iskolából másikba 
való átiratkozását.

— Befejeződött a vizsgálat a cernáuti ut- 
I levél panama ügyében. Cernáutibóí jelentik: 
5 Az utlevélkamisitás ügyében a nyomozás be- 
' fejezés felé közeledik. A banda vezetőjét, 

Samuel Lindert, alti. külföldié utazott utleve- 
1 lek elhelyezése végett, tegnap letartóztatták, 
I amikor átlépte Oraseni határállomást. A vizs- 
j gálát során kiderült, hogy ö volt a banda 
. megszervezője cs minden lépésének értelmi 

szerzője. Ezelőtt hat héttel jutott arra a gon­
dolatra, hogy hamis útlevelekkel hozza 
Romániába az ausztriai zsidókat, érintkezés­
be lépett egy Dogsanchi nevű fiatalemberrel, 
aki Teodor Craciun veit rendőr által útleve­
leket szerzett a belügyminisztémmiban. Lin­
der Berlinben, Bécsben és Belgrádiban 70— 
80.000 lejért árult egy-egy útlevelet.

Elkészült a legfőbb gazdasági tanács
I működési szabályzata. Bucurestiből jelentik:
I a legfőbb gazdasági tanács működési sza- 
t bálytzatát elkészítenék és az uralkodó már 
I szentesítette is azokat. A végrehajtási utasi- 
- táo szerint a tanács a miniszterelnökség mel- 
! lett fog működni és egy elnökből, jogszerinti, 
j valamint állandó és időleges tagokból fog ál- 
I lani. Jogszerinti tagjai a nemzetgazdasági,
\ földművelésügyi, közmunkaügyi, pénzügy, 
j munkaügyi, egészségügyi, társadalomvédelmi, 

légügyi és tengerészeti miniszterek. Az ál­
landó jellegű 15 tagot királyi kézirat utján 
nevezik ki a miniszterelnök javaslatára.

MA AZ EDISON MOZGÓBAN a Nizzai 
ibolyák.

__ A katonai felmentések felülvizsgálása
Temesváron. Temesvárról jelentik: A temes­
vári hadkiegészítő parancsnokság elrendelte 
az 1022—1936-os korosztályok felülvizsgálá­
sát az orvosi felmentések szempontjából. 
Mindazok, akiket orvosi bizottság mentett 
fel az 1922—1928-as korosztályokból, szep­
tember 11-én reggel nyolc órakor kötelesek 
jelentkezni a hadkiegészítőnél. Az 1929 - 
1936-os korosztályfoeliek szeptember 12-én 
reggel kötelesek jelentkezni négy napra szóló 
élelemmel. Akik nem jelentkeznek, azokat 
minden felszólítás nélkül besorozzák katonai 
szolgálatra. Kivételt képeznek a családfenn­
tartók.

— Erdélyben rejtőzködik a jilávai fegyház­
ból megszökött két rablógyilkos. Bucuresti­
ből jelentik: A nyomozás megállapította, 
hogy Oulda és Tőkés Jüavából való szökésük 
után a szomszédos erdőn és kukoricáson át a 
főváros felé vették útjaikat. A főváros hatá­
rában elváltak egymástól. Cuida autón a 
General Igna$escu uccába vitette magát, ahol 
volt házigazdájától pénzt és ellátást kért. 
'Mivel ezt megtagadták tőle, eltűnt. Később 
egy másik uccában látták. A rendőri hatósá­
gok értesüése szerint a két gyilkos azután 
ismét találkozott, majd teherautón Erdély 
felé vette útját.

Daviia Színház
Már csak egy előadás lesz: NÉZZE MEG! Augusztus 27-én, szombaton este 9 órakor.

Amiről két ezredév beszél
Dráma 3 felvonásban, 8 képben, 

írták: Dr Szentkirályi Samu és Lengyel Rudolf.
Az uj idők legérdekesebb íeldolgozásu órám ája. Gyönyörű díszletek, korhű képek, 60 

főnyi szereplő. Olcsó helyérak, jegyadőval 26—66 lejig.

— Áthelyezték a kolozsvári cselédpiacot. 
A kolozsvári cselédpiacot a Tamavivóda he­
lyéről a rendőrkvesztura udvarára helyezték 
át. Ezentúl minden elsején és tizenötödikén 
itt lesz a cselédpiac.

Nizzai ibolyák, az 1938. év legszebb operett 
slágere, főszerepben Erna Sack, a világhírű 
operaénekesnő, ma az Edison mozgóban.

— Timisoaxai kultúrpalota faláról eltávo­
lították az üzleti reklámokat. A temesvári 
városvezetőség nagyszabású kulturprogram 
tervezésén dolgozik. Egyelőre máris elhatá­
rozták, hogy az idei színi évadban 700.000 
lejjel fogja támogatni a város az egyes ven­
dégszereplő román színtársulatokat, a. Magier 
Andrei dr aradi görögkeleti püspök elnöklete 
alatt működő szinpártoló bizottság ajánlása 

í szerint. A színház belső helyiségeit újólag 
renoválták és kitisztították, egyben pedig a 
mérnöki hivatal elhatárolta, hogy a szín-, 
házbejárat előtti lépcsőket hatalmas járdá­
val szélesíti ki, a látogatók zavartalanabb 
közlekedése érdekében. Ugyanakkor a város­
vezetőség úgy határozott, hogy a színház­
épület homlokzatán levő neonreküámok, ame­
lyek kereskedelmi célokat szolgálnak, nem 
méltóak az épület jellegéhez és kulturális hi­
vatásához éjs ezért (felrendelte azonnali el­
távolításukat. A két fényreklám egyébként 
eSy pezsgőgyár és egy harisnyagyár tulaj do- 
ná,t képezi, de a velük kötött szerződést a 
•város azonnali hatállyal felbontotta. Ezzel 
szemben nem intézkedett a városvezetőség, 
hogy a kultúrpalotának kinevezett színház- 
épület Alba Mia uccai frontján levő üzlet- 
helyiségek továbbra is megmaradhatnak-e az 
épületben.

Zsidó diákleányotthon
Az 1933-ban alapított, modemül berendezett orth. izr. leányinternátusban az 193&—39-es 
iskolai évre szóló jelentkezések megkezdődtek. Az intemátus a sikeres egyéni nevelés 
érdekében mindössze 12 növendéket fogad el. Az iskolai előkészítésen kivtii a tanulók 
nyelv- és zenei oktatásban részesülnek, nevelést és otthont kapnak. Mérsékeli díjazás.

Érdeklődőknek szívesen áll rendelkezésére-

BERNSTEIN OLGA
okleveles tanítónő és zongoratanitónő ORADEA, Str. Paul Chinez 3. Telefon: 22-02.

— Felülvizsgálják Temesváron az összes 
kiskereskedői italmérő engedélyeket. A köz­
vetett adók pénzügyigazgatóságához minisz­
teri rendelet érkezett, amelynek értelmében 
Temesváron a vendéglősök italmérési engedé- 

! lyek után felülvizsgálják valamennyi vegyes- 
kereskedő, kisvendéglő« és egyéb kiskeres­
kedő italmérési engedélyét is. Az engedélyek 
tulajdonosaival már a napokban közölni fog­
ják, hogy engedélyeik október 1-én érvényü­
ket veszik és azokat újólag csak nyilvános 
árlejtés utján szerezhetik meg. A rendelet 
szerint az érdekeltek kötelesek október 1-ig 
likvidálni összes kereskedelmi ügyeiket. A 
szűkszavú miniszteri utasításhoz még semmi­
féle magyarázó szöveg nem érkezett és igy 
az engedélyek érvénytelenítésének hire ért­
hető nyugtalanságot keltett a kiskereskedők 
körében, akik a kötelező árlejtés révén eg- 
zistzenciájukat látják veszélyeztetve.

— Be kell jelenten: a kiadott bútorozott 
szobákat. A népesedési hivatal létesítéséről 
szóló törvény 40. és a törvényszabályzat 46. 
szakaszai érteiméiben, vaknanit a szállodai 
törvény 24. paragrafusa értelmében a cluji 
rendőrkvesztura felszólítja azokat, akik rend­
szeresen adnak bérbe szobát, hónapra, napra, 
vagy csak ágyat, hogy augusztus 25-ig be­
zárólag jelentkezzenek a népesedési hivatal 
67. számú szobájában, ahol jelentést kell ten­
gők kiadó szobáik számáról. A kiadott szo- 

oérlöi pedig be kell mutassák az al­
bérlőik bejelentéséről szóló igazolványt. 
Azokkal szemben, akik a kitűzött határidőn 
beliül elmulaszják a jelentkezést, a törvény 
szigorát fogják alkalmazni.

Thalia Mozgó
Csütörtök, pénztek, szombat, vasárnap' 
Kettős miüsor! Premier! 3 órás előadások'

I.

A hetek bandája
Mindvégig izgalmas bűnügyi film. 

HARWOOD, a hires amerikai mester- 
detektiv bravúrjai.

II.

Romeo és Julia
Fősz.: Norma Sluverer, I^esiie Howard. 

3000 szereplő.

TBRISZIIlíI
A H&ggibboir Sportegyesület turistaszak­

osztálya augusztus 28-án, vasárnap autó. 
kamionnal kirándulást rendez a Góczy-vár­
hoz. A kirándulás helye: magas, fenyővel 
körülvett, a Géczy-vár körül elterülő pompás 
völgy. A komolyabb turisták a Géczy-vártól 
a Testesig (1450 méter körül) rándulnak. 
Részvételi dij: tagoknak 66, vendégeknek 71 
lej. Indulás reggel 6 órakor a Haggibbor Ott­
hon elől. Jelentkezni mindennap a Stadioa 
sportáruházban Calea Márechal Foch 1 szám 
és este 6-tól 8-ig a Haggibbor Otthonban, 
Str. Stroescu 7 b, legkésőbb péntek estig 
lehet.

A Haggibbor Sportegyesület túri:-iászak­
osztálya közli, hogy a nagyváradi Makkabi 
turistáival tervbevett találkozó tervét alkal­
mas időpontban megvalósítják. Szóbajött 
augusztus 28-ra Stana, ahova a nagyváradi 
Makkabi vasárnap rándul, a Haggibbor azon­
ban erre a napra időközben más programot 
állapított meg. A napokban várja a Haggib­
bor a nagyváradi Makkabi levelét, 
hogy a két z-tidó sportegyesület turistáinak 
találkozóját jóelőre megállapíthassák.

— Meghalt egy munkás a kisenavi rádió­
állomás építkezésénél. Bucurestiből jelentik: 
A kisenevi rádióállomás építkezései soráa 
Teodor Belceaev 29 éves munkást betemetett 
egy gödör. A munkás meghalt, a vizsgálat 
megindult.

— Újra megkezdődnek a nőegylet és a 
kőrházegyesület teadélutánjai. A kőrházegye- 
eiilat, valamint a nőegylet vezetősége ezúton 
közük a hölgykörünséggei, hogy a nyári szü­
net befejeződve ., minden csütörtökön dél­
után újra megrendezik szokásos közös tea- 
délutánjukat a Concordia klubban. Minden 
újabb értesítés helyett már most közlik, hogy 
a teadélutánokat minden csütörtökön dél­
után megrendezik.

— TOVÁBBKÉPZŐ TANFOLYAM az ora- 
deai orth. leánygimnáziuimban. Az oradeai 
orth. zsidó leánygimnázium igazgatósága 
régen érzett szükségletnek óhajt eleget tenni, 
amikor az érdekelt szülők kívánságára a gim­
názium IV-ik osztályának végzett növendé- 

j kei számára, akik hosszabb közép- vagy 
szakiskolai tanulmányokat folytatni nem 
óhajtanak, de a négy osztályban szerzett is­
mereteket kimélyiteni, újakkal gyarapítani, 
erkölcsi világukat gondos irányítás, nevelés 
mellett szilárdítani óhajtják, az elkövetkező 
1938—39. tanévre továbbképző tanfolyam az 
általános műveltséget adó modern nyelvi, iro­
dalmi, műtörténet! és a gyakorlati életben 
szükséges gyorsírás, kereskedelmi levelezés, 
gépírás, sbb. ismereteket fog felölelni heti 29 
órában. Az iekola igazgatósága felhívja mind­
azokat, akik a tanfolyamon résztvenni óhaj­
tanak, hogy augusztus hő 27-ig jelentkezze­
nek, hogy a szükséges előkészületek kellő 
időből elvégetihetők legyenek.

— A cselédkönyvek felülvizsgálása. Folyő 
év augusztus 12-én megkezdődött a cselédek 
és cselédlányok munkakönyvének felülvizs­
gálása. Felhívjuk a munkaadók figyelmét, 
hogy szeptember S-ig bezárólag cselédeik, 
vagy cselédlányaik munkakönyvét magukkal 
hozva jelenjenek meg a rendőrség cseléd­
hivatalában (60. számú szoba). Azok a mun­
kaadók is kötelesek megjelenni, akik munka- 
könyv nélkül tartanak alkalmazásban fent 
említett személyeket, hegy azok igazoló 
iratainak alapján beírják őket a cseléd- 
hivatalba. A kihágókra a cselédssabályrende- 
let megfelelő paragrafusa alapján büntetést 
rónak ki A jelentkezés betűrendben a követ­
kezőkép történik: Augusztus 18 A B, 19 ^ 
20 D, 22 S3, F, 23 G, 24 H, 25 I, 26 J, 27 U 
30 M, 31 N, ö, szeptember elsején P és 
2 S, T, 3, U, V, 5 W, Z, 6 X, Y.

főbb mint 
kamarában aj 
a szomszédor

Cluj, augusztusi 
Hragahua ucca ll 
szenzációja van ti 
évek óta nem volt 
László 26 éves 
csapással megg^ 
özv. Szabó János 
fáskamrába, a vél 
rés fejszét, amivel 
len szobából álló 

Körülbelül egy 
feleségével és ar 
110. számú házba
szobácskábán húz
házaspár elég bél 
az anyja között 
Három héttel ez< 
váron lakó nővér 
egyedül maradt 
nyelvű mosónő i 
napról-napra. A\j 
ban egyszerre éld

A szomszédok I 
csendre. Kérdező] 
az anyósa? Hálí 
-nies várra, — feli 
géő. — Most 
ideig. A szói 
tona nappal mu| 
haza. Néhány 
kők irtózatos bü 
Katonáék szobáj 
cából áradt. Kéi 
tői van olyan 
nyugodtan vá 
:iékot hagyott 
rossz szaga, 
szag azonban 
elviselhetetlenei 
szomszédos ház | 
orrfacsaró bűz 
felől.

Két szí 
titkárai 

Ekkor már 
valami nincsen | 
Utána kellene 
két fiatalom! 
gére jér a doiol 
hazatért volna, [ 
bottal a kezük) 
lomok között, 
valami puhába] 
íalember felkot 
nyülködve mer 
rongyokba csaj 
elő, majd egy 
kendőbe bug: 
Játványtól félij 
fiatalember Ki 
mázták az udx| 
Nyomban ért« 
ben hazaérkező 
vett észre. Nj 
tót és lefeküdt]

Éjjel 11 ór£ 
komiszár egy 
helyszínre és 
tek volna, egy| 
elökotort hullt 
netráns szaggá 
Jacob belépett 
a kezében bevi 
tán Katona 

— Ki az’ 
hangon.

— A rendöl 
Katona hat 

és nyomban 
— Te gyi 
Katona lehí 

én vagyok a 
Katona sző 

hereit. Pop J 
aal értesített« 
a rendőrség 
aki utasítást 
Katonát 

Másnap, 
órákban a 
a borzalmas 
hiciu Aurél 
törvényszéki 
miszár és a 
M.

A

A hir futói 
sában. A 
110-66

f
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turistaszak- 
iap autó. 
Gécz-y-vár- 

us, fenyővel 
ülő pompás 
léczy-vártől 
rándulnak. 

egeknek 71 
gibbor Ott- 
a Stadion 

oeh 1 szám 
C-tthonban, 
tek estig

I túr - Uszak- 
idi Makkabi 
tervét alkal- 

Szöbajött 
nagyváradi 

Igibbcr azon- 
programot 

la a Haggib- 
gbi levelét, 

turistáinak 
iák.

enevi ídió- 
|ből jelentik:

ei során 
h bet emetett 

a vizsgálat

igyíe* és a 
kőrházegye- 

|í>sége ezúton 
a nyári szü- 
ríökön dél­

közös tea- 
Minden 

I közlik, hogy 
tökön dél-

lM az ora- 
As oradeaí 
azgatősága 
Leget tenni, 
ára a gim- 
t növendé-
sép- vagy 
almi nem 
szerzett is- 
yarapitarú, 
äs, nevelés 
elkövetkező 
folyam az 
lyelvi, iro- 
;i életben 

levelezés, 
[ni heti 29 
ívja mind­
ernd óhaj- 
ilentkezze- 
etek kellő

Egy kolozsvári asztalé 
meggyilkolta és fejszével 
feldarabolta anyósát

f&hh mint edv héten keresztül rejtegette a 
kamarában az oszladozó holttestet a gyilkos, mig 
a szomszédok rájöttek a borzalmas bűntényre

f,luj augusztus 24. (Az Uj Kelet tud.) A 
ucca 110. számú háznak olyan 

pngaui tegnap óta, amelyre hosszú
^ta nem volt példa Kolozsváron. Katona 
Só 26 Xes müasztalos egyetlen fejsze- 

, fi meaavilkclta oO eves anyósán, Z ÜL SÄ A Holttestet elásta a 

ozv‘ „ „ vZres ruhadaraöokat es a vé-
Í^iVamivti anyósával végett, eget-

Z Katona László

feleségével és anyósával a Dragalma ucca 
uo íámu házban, ahol hárman egyetlen kis
szócskában húzták meg magukat. A fiatal 
szowac xi.Aoaar, ólt rio sz asszony es

varán megkezdődött a helyszíni szemle és a 
gyilkosság rekonstruálása. A kirendelt rend­
őrök hiába igyekeztek távol tartani a kíván- j 
csiskodók óriási tömegét. A ház kerítésén, és j 
a szomszédos ház udvarán lévő fákról für- ^ 
tökben csüngtek az emberek. Mikor Katona jj 
az autótól a ház kapujáig ment, a tömeg fel- j 
dühödve és magából kikelve mieg akarta lhi- | 
cselni a gyilkost, altit csak a rendörök men- | 
tettek meg a meglincselőstől. i

Katona egykedvűen lépett be annak a ház- | 
nak ajtaján, ahol darabokra vagdalta anyó- j 
sät és az irtózatos hullabüzben aludt több,

te- • óhan huztaK meg ui»őluvo-v. ä i-— mint egy hétig. A hatóság emberei megte-
szdvac».' Ekésen élt, de az asszony és kintették az onfacsaró bűzt árasztó hullát, | 
házaspár e g ^pú-enden volt a civadokás. majd intézkedésükre hevenyében ácsolt ko- 
az aujja pzeiött a fiatal asszony Temes- porsóba tették Szabó Jánosné holttestét és »

.—.. v- ~ inirÄ»v.n« a bonctani intézetbe szállították. Közben j
megkezdődött a helyszíni szemle. Katona hal- : 
kan, szinte apatikusan kezdte el vallomását. 
Elmondotta, hogy anyósa állandóan szerel

váron lakó nővéréhez utazott és a lakásban 
.»vedül maradt a vő és az anyós. A pergő 
fLyü mosónő most már vejével veszekedett 
napról-napra. Augusztus 15-ike^ után azon­
ban egyszerre elcsenedesedett a ház.

Elcsendesedik a ház...
A szomszédok felfigyeltek a szokatlan 

csendre. Kérdezték is Katonát hogy hová lett 
az anyósa? Hála Istennek elutazott ö is Te­
mesvárra, — felelte boldogan az asztalosse-

simiil SáíbMoK
A finom harisnyo feszül és a 
selyem olyan simuSékony ma­
rad, mint az első nepon. 
Nem csoda — harisnyáit ki­
zárólag lux szappanpehel- 
lyel mossa.

-f.-ióA hnp-v a vér ne foly- * hatalmas testet. Roppant fáradságos munká- 
Elmondotta, hogy anyósa állandóan szerel- j TszobáMn. "íükkor az anyósa már val sikerült elföldelnie a hullát, mert cs-ak
mével üldözte. Sokszor már olyan tolakodó , volt, mert a fejszecsapás csaknem le­

metszett» a fejét a törzsétől.volt, hogy felesége előtt alig tudta leplezni 
anyósa szörnyű viselkedését. Felesége eluta­
zása után még elviselhetétlenebbül üldözte 
szerelmével az anyósa. A gyilkosság estéjén 
ő már elaludt, amikor az anyósa költögetni

- . - r 1 t r 1 V A- ti «..4- ä li'l n ím 4- z>
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M __ Most már nyugtom lesz tőle egy } kezdte és ismét ajánlatával gyötörte. Eleinte 
feúr \ szomszédok is megnyugodtak. Ka- í durva szóval akarta lerázni' az asszony koze- 
mi’ nappal munkába ment, csak este tárt ledését, de amikor az nem hagynia abba, el- 

Néhány nappal ezelőtt azonban a la- \ vesztette a fejőt. Nem akarta megölni, csak 
xók irtózatos bűzt éreztek az udvaron, amely I annyira emlékszik, hogy a sarokhoz ugrott 
Katonáék szobája és a mellette lévő fáskam- ahol az ajtó mögött a seprüt és a iejszét 
-ából áradt. Kérdezték is Katonát, hogy mi- j tartották. Valamelyiket megragadta, nem is 
tői van olyan irtózatos szag náluk. Katona tudja melyik volt és az asszony felé sújtott, 
nyugodtan válaszolta, hogy anyósa ételmara- Az ütés a fejét érte és nyomban utána elbo- 
iékot hagyott az egyik fazékban. Annak van ritotta a vér. Ekkor látta, hogy a fejszével 

fogsz szaga.. Majd el fogja takarítani. A verte fejbe. Gyorsan egy rossz lepedőbe csa- 
szag azonban másnap sem szűnt meg, sőt 
elviselhetetlenebbül terjengett. Most már a 
szomszédos ház lakói is panaszkodtak, hogy 
orrfacsaró bűz árad a. 110-es számú ház 
felől.

Két szomszéd rábukkan a kamara 
titkára

Ekkor már az ucca suttogni kezdte, hogy 
/alázni nincsen rendben Katonáék portáján.
Utána kellene nézni. Abrudán háztulajdonos 
két fiatalember rokona elhatározta hogy vé­
gére jér a dolognak. Este mielőtt még Katona 
hazatért volna, bementek a fáskamrába és 
bottal a kezükben tapogatózni kezdtek a lim­
lomok között. A kamara sarkában, a földön 
valami puhába akadt meg a bot. A két fia­
talember felkotorta a földet és ekkor elször- 
nyülködve meredtek a látványra. A földből 
rongyokba csavart emberi kéz meredezett 
elő. majd egy emberi törzs, rongyos fekete 
kendőbe bugyolálva. A szörnyű bűztől és a 
látványtól félig ájultam támolygott ki a két 
fiatalember Katonáék kamrájából. Feliár- 
mázták az udvar lakóit és a szomszédokat. *
Nyomban értesítették a rendőrséget is. Köz­
ben hazaérkezett Katona, aki semmit sem 
vett észre. Nyugodtan magára zárta az aj- 
:ót és lefeküdt.

Megjelenik a rendőrség
Éjjel 11 óra körül Pop Jacob szolgálatos 

komiszár egy rendőr kíséretében kiszállott a 
helyszínre és mielőtt még Katona után néz­
tek volna, egyenesen a kamrába mentek. Az 
előkotort hulla most már elviselhetetlen pe- 
netráns szaggal árasztotta el az udvart. Pop 
Jacob belépett a kamrába, villanylámpással 
a kezében bevilágította a szörnyű helyet, az­
tán Katona szobája ajtaján kopogott.

— Ki az? — kérdezték belülről álmos 
hangon.

— A rendőrség — hangzott a rövid válasz.
Katona habozás nélkül kinyitotta az ajtót

ée nyomban öltözködni kezdett.
— Te gyilkoltad meg az anyósodat?
Katona lehajtott fejjel, halkan válaszolta:

én vagyok a gyilkos.
Katona sző nélkül követte a hatoság em­

bereit. Pop Jacob ügyeletes komiszár azon­
nal értesítette telefonon dr Drághiciu Aurélt, 
a rendőrség bűnügyi osztályának igazgatóját, 
aki utasítást adott Pop kemiszámak, hogy 
Katonát vigyék a központi rendőrségre.

Másnap, szerdán már a kora délelőtti 
órákban a rendőrség sötét autója állott meg 
a borzalmas ház előtt. Az autóiból dr Drág­
hiciu Aurél bűnügyi igazgató, dr Kembach 
törvényszéki orvosszakértő, Pop Jacob ko­
raiszár és a megbüincselt Katona szállottak

A borzalmas rekonstrukció

A borzalmas tett után lefeküdt és elaludt. 
Néhány napig egy fedél alatt élt a hullával, 
mert az anyósa több mint 100 kilót nyomott 
és a roppant súlyos testet nem tudta eltün­
tetni. A szobában talált rongyokkal feltörölte 
a vérnyomokat. Mikor néhány nap múlva sem 
tudott semmi megoldást találni a hulla el­
szállítására, elhatározta, hogy feldarabolja 
és úgy rejti el. A baltával, amivel agyon­
ütötte anyósát, tőből levágta a hulla két lá­
bát, aztán a fáskamrában fél méter mély 
sirgödröt ásott és abba belegyömöszölte a

éjszaka dolgozhatott, világítás nélkül, hogy 
a szomszédok ne fogjanak gyanút.

4 nürnbergi 
kongresszus
alán tető- «
pontra hág fj
a feszültség ®

Prága, augusztus 24. Mialatt Rímeim an 
lord közbejöttével a tárgyalások szaka­
datlanul folynak a csehszlovák kormány 
és Csehország kisebbségei között újabb 
riasztó hírek érkeznek a németek hadiké­
szülődéseiről a csehszlovák határ mentén. 
E készülődésekkel kapcsolatban a legfel­
tűnőbb jelentés, hogy von Amim tábor­
nok vezetése alatt a németek százezer em­
bert koncentráltak Glatz városka vidékén, 
a csehszlovák határ mentén. Glatz város­
ka volt tudvalevőleg az a pont, ahol né­
hány héttel ezelőtt cseh repülők jelentek 
meg német terület felett.

A von Araim tábornok parancsnoksága

y

feladatuk, hogy alkalmas pillanatban, fel­
sőbb parancs látszata nélkül, mintegy ön­
hatalmúlag lépjék át a cseh határt, mint 
ahogy annakidején York tábornok Tourog- 
gennél, D'Annunzio pedig Élűménél is sa

A vallomás után Katona, elejétől végig le­
játszotta a gyilkosságot. Az áldozat helyén 
egy szomszédasszony feküdt az ágyban, aki 
reszketve, arcát keséibe temetve feküdt az 
ágyon, midőn a gyilkos, három rendőrrel a 
háta mögött, ütésre emelte a véres fejszét...

Mikor a rekonstruálás véget ért, a ható­
sági emberek és a megbilincselt gyilkos alig 
tudtak utat tömi maguknak a szömyüEoödö 
tömeg között, amely a rendőrségi autót kö­
rülvette. Katonát visszavitték a központi 
rendőrségre, Temesváron tartózkodó felesé­
ggé pedig még a szerdai nap folyam a érte- 

________  , sitették a szörnyű „újságról“.

I patainak nyomában nagyobb német had- 
I erők is bevonulnának Csehszlovákiába- 
i Kapcsolatban ezzel az értesüléssel, rá- 

mutatnak arra is, hogy Németországban 
ma már igen tekintélyes számmal vannak 
szudeta légiók. A szudeta-léglók pontosan 
úgy vannak megszervezve, mint voltak HZ 
Anschluss előtt ausztriai menekültekből 
német területen az osztrák légiók. E lé­
giók lennének von Araim csapatainak első 
tartalékai. A szudetanémet légiók főhadi­
szállása Drezdában ran, de laktanyáik 
vannak Zwickau, Bautzen, Chemnitz, 
Plauen és Leipzig városokban is. A légiók 
vezérkari főnöke a Csehszlovákiából Né­
metországba menekült Krebs parlamenti 
képviselő, akit egyébkent a német kor­
mány a berlini propaganda minisztérium-

gennel, -DAnnunzio peaigiba ogztott be f5tanScsosi jelleggel, 
jat szakallara hajtotta végre a megsz&l mondük, hagy a
lást.

Ha ebből a határátlépésből oly súlyos 
nemzetközi konfliktusok fejlődnének ki, 
amely Németországot a Csehszlovákiával 
barátságos államokkal is szembeállítaná, 
az esetben a német kormány megtagadna 
von Amim tábornokot, sót bizonyos lát­
szatbüntetésben is részesítené, mig, ha a 
világ megdöbbenése nem vezetne komolyA von Amim taDornoK paraau»nvn.aaő<3, **■*■<*& ~

alatt álló csapatoknak állítólag az lenne a háborús veszélyre, akkor a tábornok csa-

Temesvárom monkásfürdőt 
kötelesek létesiteeii 
az iparvállalatok
A tisztátalan munkásokat azonnal _ 
el kell bocsátani a temesvári üzemekből

Prágában azt mondják, hogy a német 
hadseregnek és a szudeta-légióknak ké­
szenléte a csehszlovák határon, igen meg­
nehezíti Runciman lord küldetésének be­
töltését. De a feszültség, ami a helyzetből 
következik, akkor fog tetőpontra hágni, 
amikor a jövő hónap elején a nemzeti 
szocialisták Nürabergben megtartják 
nagygyűlésüket.

M.
A Drágáim» ucca meg akarta lin­
cselni a gyilkost

A hír futótűzként terjedt el az egész uc- 
~Aban. A Dragalina ucca apraja-nagyja n 
U0-ee me&inn hÁy. elé csődtilt, amelynek ud-

Timisoara, augusztus 24. A közegész- 1 41-015. szám alatt, amelyben 
ségügyi minisztérium már hónapokkal ez- l 
előtt tervbe vette az ipari üzemek egész­
ségügyi berendezéseinek lényeges kiegé­
szítését, elsősorban pedig a munkásfür­
dők létesítését. A temesvári városvezető­
ség az elsők között volt, amelyik magáé­
vá tette a minisztérium terveit és a mun- 

I kásfürdők létesítése tárgyában megbeszé- 
! lést folytatott az iparvállalatok képvise- 

■ íőivel és az egészségügyi szakértőkkel.
Eme megbeszélések eredményeképpen a 

városvezetőség most rendeletét adott ki

^ ____ __________ v kötelezővé
teszi az iparvállalatok számára a mun­
kásfürdők létesítését. A rendelet szerint 
■mindama iparvállalatok, amelyeknek mun 
káslétszáma tíznél nagyobb, kötelesek a 
munkahelyek mellett zuhanyfürdoket fel­
szerelni az alkalmazottak számára. Azok­
ban az üzemekben, ahol a munkások fes­
tőanyagokkal dolgoznak, vagy pornak és 
füstnek vannak kitéve, a fürdő mindennap 
kötelező, a munkahely elhagyása^ előtt. 
Eme üzemek fürdőberendezését előzőleg a 
kerületi hatósági orvosnak kell felülvizs-

gálnia. A mindennapi fürdőre kötelezett 
munkások külön könyvecskét kapnak, 
amelyben az üzem vezetősége naponta 
igazolja, hogy az illető használta az üzem 
fürdőberendezését. Azok a munkások, kik 
nem tesznek eleget a fürdési kötelezett­
ségnek, azonnali hatállyal elbocsátják az 
üzem kötelékéből.

Minden egyes üzemben a hatósági orvo­
sok állapítják meg a szükséges zuhany- 
fürdők számát, valamint a fürdés óra­
rendjét, amelyet a munkások kötelesek 
betartani. Ugyancsak a hatósági orvosok 
ellenőrzik, hogy az üzemek tulajdonosai 
eleget tettek-e mindezen egészségügyi kö­
vetelményeknek és a rendelet ellen vétő­
ket szigorú büntetésben részesítik. Nem­
ikülönben büntetésben részesülnek, ama 
üzemek tulajdonosai is, akik nem bocsá­
tották el a fürdéstől vonakodó munkáso­
kat. A városvezetőség fenti rendelete tiz 
nap múlva már hatályba lep és annak 
végrehajtását a hatósági orvosok fogják 
ellenőrizni. >

I iII
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ORT I KHASANÄ
4 Phönix sporlegyesület köz­

gyűlése jóváhagyta az egyesület 
nevének PC Carpaji-ra való 

változtatását
Baiamare, augusztus 24. (Az Uj Kelet tud.)

érdeklődés mellett tartotta meg 
rendes évi tisztújító közgyűlését a 2500 tagat 
számláló űaiamarei FG Carpati, volt Phönix 
CSB sportegyesület.

Dr Nistor Aurél örökös diszelnök, volt sze­
nátor ős prefektus nyitotta meg a gyűl te t, 
fl.mfíiy után líáhán Lajos titkári jclont v,e 
következett. A pénztári jelentés után a köz­
gyűlés megadta a felonentvenyv a *-0i v 
tőségnek és az uj vezetőség megválasztásara 
került a sor, amely a következő lett:

örökös diszelnök dr Nistor Aurél, tiszte­
letbeli elnökök Petrescu ezredes, Lázáréin 
loan alezredes, Bedő Rudolf, dr Osianu Gá­
bor, dr Pop Trais n, dr Selegianu János, dr 
Weiser Arthur és Weiser Miklós.

Elnök Pop Sámuel, ügyvezetők lenesen 
bányakapitány, Weiser Miklós és Widder 
Péter, ügyvezető alelnökók Braicu i eOo.il ka­
pitány, dr Kusu Sándor és Stirling Béla, al­
elnökök dr Bohatiel János, Berger Adolf, 
Boros Pál, Adámcslk Gyula, Ghiriti Victor 
kapitány, dr Jacob Emílián, dr Türen Antal, 
dr Tápálcaga József, Simian Juan. Turcu 
István, Lupu Avram és dr Majer Antal.

Vezértitkár Chinta Sándor, titkárok Gher­
man László, Káli n Lajos és Sava Mihály. 
Háznagy Berger Adolf, főpénztáros SchvJieri 
Gyula, pénztárosok Bob Traian, Boda Tibor, 
Kovács Sándor, Fried Lajos, Horgea Pál, 
Horgea Zoltán, Mózes István, Pollák István, 
Eepka József, Stan Miklós, Maár Lajos és 
Simon Béla. Megválasztották még az ellen­
őrző, jogi, orvosi és fegyelmi bizottságok, 
valamint a választmány tagjait.

A futballszakosztály elnöke Roth Zoltán, 
tagok Braicu -kapitány es Lányi László.

Birkózó és atlétikai szakosztály elnöke 
Lazárescu loan alezredes, tagok Braicu kapi­
tány, Horgea Paul, Engel Benő, Kovács Béla, 
Nagy Lajos és Blatikenberg Béla.

Teniszszakosztály elnöke Ghita László, ta­
gok Schuster Mihail kapitány, Lengyel Béla 
és Szántó József.

Úszószakosztály elnöke Dumitrescu Con­
stantin kapitány, tagok Grecu László és Suta 
Ambroziu.

Télisport és turisztika elnöke Lányi László, 
tagok Bota Die főhadnagy, Micu Aurel had­
nagy, ^taharoczky József és Kro Lajos.

Asztali tenisz elnöke Boros Pál, tagok 
Manu Aurél, Gabányi István és Pasca George.

A vezetőség megválasztása után Both Zol­
tán ismertette azokat a körülményeket, ame­
lyek a Phönix CSB-t arra kényszeritették, 
hogy nevét megváltoztassa. Szavazás alá 
bocsátották a névváltoztatás kérdését. A 
közgyűlés egyhangúlag az PC Carpati név 
mellett döntött. A Phönix sportegyesület neve 
tehát végérvényesen PC Carpati.

Csak ciwidm...
Az aradi Haikoah asztalitenisz gárdája va­

sárnap résztvett Timisoaran az Arad—Timi­
soara—Resina váxosközi asztaliteniszverse­
nyen, amelyet a strandon -bonyolítottak le. A 
verseny nagy aradi sikereket hozot. Az ered­
mények a következők: Csapatverseny: 1. 
Arad (Szántó, Jakobovits, Herskovits), 2. 
Timisoara, 3. Resita. Férfi egyes: 1. Szántó 
Hakoah, 2. Opeltz UDR, 3. Schrimpl CAMT 
és Chambre II Kadima.

Augusztus 25-én, csütörtökön délután 3 
órakor a cluji strandon idénybefejező Puszó- 
ünnepéQyt rendez tanitványaival Dekányi 
Ervin, a kiváló sportektató. Az uszóünnepély 
a duji ’aszók kerületi rekordMsérleti verse­
nyébe illeszkedik. A műsor a következő: 1. 
Felvonulás. 2. Műúszás, hollandi iskola. 3. 
Száraz gyakorlatok. 4. Vegyes staféta. 5. Ko- 
rálhalászat. 6. Tréfás akadályverseny. 7. Cso­
port ugrások. 8. Tréfás ugrások. 9. Nagy 
jazzhaagverseny a víziben. 10. Rákverseny.

•
A Gazeta Sporturilor közűi, hogy az TJniver- 

sitatea elvesztette utolsó reményét is, hogy 
az A) ligában játszón az uj idényben, mert 
a. szövetség tanácsa tegnap este elutasította 
ujrafelvételi kérését.

A csehszlovák labdarugóbajnokság első 
fordulóján a Sla/via nagy meglepetésre 3:3 
arányban döntetlenül játszott a Natíhod csa­
patával. A sötétség miatt 9 perc elmaradt a 
mérkőzésből és a esdi szövetség most úgy 

-döntött, hogy az egész mérkőzést újra kell 
játszani.

iipi

uz erdftkes, uj színárnya­
lata o Khasona szájúm­
nak és onpirosrtcnak, 
szerencsésen bamwutizd! 
oz Ón barna nyári ar­
céval! napsütötte arca 
állandóan ápolt és friss 
lesz! Ajkát a nap hévé-1 
tol megvédi, idő viz és 
csókáik» a KHASAÍIA 
napberna,
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A thatjca MOZOG MŰSORA:
Csütörtökön, pénteken, szombaton, vasárnap:
Kettős műsor! Premier! 3 órás előadások! I. 

A hetek bandája. Mindvégig izgalmas 
bűnügyi film. Harwood a hires amerikai 
mesterdetektiv bravúrjai. II. Romeo és 
Julia. Fősz.: Norma Shaerer, Leslie 
Howard. 3000 szereplő.

Hétfőtől: Danielle Darrieux és Albert Prejan 
az Arany az uccán filmben.

AZ URANIA MOZOG MŰSORA: 
London terror alatt. Főszereplők: 

Kortner és Charles Farell.
Fritz

A CAPZTOI. MOZOG MtíSOEAí
Korda Sándor legnagyobb alkotása: Ale­

xandra grófnő. Főszereplők: 
Dietrich és Róbert Donat.

Marlene

SZimíZFUM
•művészet
■^sssss^mmssismm^

m &PEBA MO&GO mrSGfiA Í

Mától filmóriás: Asszony a kiapadón. Kelet 
misztikus világában lejátszódó izgalmas 
szerelmi történet. A rohanó események, 
szerelem és égő szenvedély filmje. Fősz.: 
Sessuc Haykawa és Victor Francén.

Jön: Stan és Bran skótok.

A ROYAL MOZGG MŰSORA:
Dupla műsor egy helyűiért: I. Ha én lennék 

a főnök ... (Si j’etais la. patron). Párat­
lanul szellemes francia zenés vígjáték. 
Fősz.: Femand Gravey. H. Broadway

, Melody 1938. A szezőn legnagyobb zenés 
filmje. Fősz.: Robert Taylor és Eleanor 
Powell.

Gyermekek öröme! Szombaton és vasárnap 
délután 2 órakor bemutatásra kerül 
a Vidám társaság és Micky Maus műsor. 
Minden gyermek ott legyen. Helyárak: 
7 és 12 plus 5 lej.

A SELECT MOZOG MŰSOBA:
Szezonnyitó premier! Paramata (Nők a rács 

mögött). Főszereplők: Zar&h Leander, 
Európa legnagyobb filmsztárja és Willy 
Birgel.

AZ, EDISON MOZGö MÜSOFAí

Szenzációs műsor: I. Nizzai ibolyák. Fősz.: 
Erna Sack, a világhírű bécsi énekesnő. 
33. Az ördögsziget menekültjei. A leg­
nagyobb egzotikus film. ül. Uj híradó 
és Micky Maus.

A MUNKÁS MOZGÓ MŰSORA:
3, 6 és 9 órakor: I. Az álmok éjszakája. Ze­

nés operett. Fősz.: Lilian Harvey, n. A 
titokzatos tudósító. Bűnügyi dráma. Fő­
szereplők: Bert Stembach és Marion 
Shilling. HL Journal.

MŰIÉ Milsei
Csütörtök, augusztus 25.

BocurestL 7.30: Ritmikus torna, rádióhir- 
adő, regegli hangverseny, háztartási, orvosi 
tanácsok. 13: Időjelzés, időjárás, kulturális 
hírek, sport, vízállásjelentés — .13.10: Déli 
hangverseny. Közben: Sponthirek. 13.40: 
Hanglemezek. 14.15: Hírek, időjárásjelentés, 
rádióhiradő. 14.30: Hanglemezek. 15: Hírek. 
16.45: Előadás. 19: Tánclemezek. 20: Fel­
olvasás. 20.15: Seioanescu Miklós énekhang- 

I versenye. 20.40: Mandolinzene. 21.15: Időszerű 
I anyagok. 21.30: Rádiózenekar. 22.30: Hírek. 

22.45: Vendéglői zene. Majd: Hírek külföldre 
német és francia nyelven. Utána: Közlemé­
nyek.

Jeruzsálem. Délután 5.30: Pontos idő, hí­
rek. 8: Hangverseny. 8.25: M. Rabbinovitz 
előadása Rasiról. 8.45: Szimfónikus hangver­
seny. 9: Pontos idő, időjárás, hirek.

Budapest I. 7.45: Torna, utána hangleme­
zek. 11.40: Hírek. 13.05: Gordonka. 14.15: 
A rádió szalonzenekara. 18.30: Jazz. 19.50: 
A berlini Opera díszelőadása Magyarország 
kormányzója tiszteletére. 21.30: Hirek. 1.05: 
Hirek.

Mit hallgassunk a külföldi műsorból;

Brüsszel. 21: Rádiózenekar.
Droitwich. 23.05: Opera- és operettrészie­

tek.
Post Párisién. 20.45: Hangverseny.
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Képviselőt,
aki a textüszakmában speciálist?», 3 áe 4 
ardeaii szomszédos megye részére kerts 
sünk, nagy kereseti lehetőséggel, 50,000— 
70.000 lej 1. észpénzgaranciával inkasszó­
hoz. Csak ezen feltételeknek megfelelő 
ajánlatokat ítélünk román, vagy német 
nyelven „Textila“ jelige alatt a , Merem" 
ügynökséghez BUCURESTI, Sárinúar 1%,

APUD 
'RBETl

Lüccnciázntt angol nyelvtanárad "argói 
órákat ad. £■ deklődni Zeigeiné, Str. Daca 1.

S—4 szobás komfortos lakást keresünk a 
belvárosban november 1-re. Címeket a kiadó­
ba kérünk.

CSÜTÖRTÖK,

Kereskedelmista, gimnazista, elemista gye­
rekek korrepetálását vállalója. Schächter, 
Str. Ion Gnioa 6/a.

Kiadó szeptember 1-re elegánsan berende­
zett különb ej uratu gyönyörű -zoba, belőle 
nyíló fürdőszoba használatával disztingvált 
stabil lakónak. Megtekinthető Str. Baron L. 
Pop 13, 7. ajtó, 1—5-ig.

líiilÜEl

Nem iog a

A pénzügymi 
aa azt a kérdést 
jdmcetár érdekei^ 
zottaibb védelei 
védelmet, amit
igazságszolgáltaj
ttek tartja.

Tgy például 
nak tartja azt 
fellebbezési tárj
5ágok a kínost 
és formai okol 
gét, érdemét 
Evégett a 
Adóügyi bíróság 
tanulmányozza. 1 

Megállapított
rium, hogy az 
ditott -behajtásil

JAHKSEZFfÄBLA alumíniumból tetsze­
tős, kisalak, egyszemélyes 150 lej, kétszemé­
lyes 250 lej. Megrendelésnél zsidó dátum 
közlendő. Boros papirkereskedé9, Cluj.

Konyhabútorok divatos színekben, a legdi­
vatosabb kivitelben olcsó árban kaphatói: 
asztalosmühelyben, Str. Gh. Baritiu 10.

UriláJiyok kik Oradean Orth. Zsidó Leány 
Továbbképző vagy bármely iskolát, pályái 
tanulni vagy folytatni akarnak, jutányosát 
kellemes, gondos ellátást találnak. Zongora- 
használat és tanítás. Leveleket továbbit 
„Globus“ Oradea, Str. Cogalniceanu 8.

Péntek, augusztus 26.

Bucarescí. 7.30: Ritmikus torna, rádióhir- 
adé, reggeli hangverseny, háztartási, orvosi 
tanácsok. 13: Időjelzés, időjárás, kulturális 
hirek, sport, vízállásjelentés. 13.10: Déli 
hangverseny. Köziben: Sporthírek. 13.40: 
Hanglemezek. 14.15: Hirek, időj árás jelentés, 
rádióhiradő. 14.30: Hanglemezek. 15; Hirek. 

. 16.45: Előadás. 19.17: A Salomea-zenekar 
I hangversenye. 20: Felolvasás. 20.15: Chebab 
I zongoraművésznő hangversenyének közveti- 
I tése. 20.50: Felolvasás. 21.10: Verdi: Truba­

dúr cimü operája lemezeken. Szünetekben: 
Hirek. Majd: Hírek külföldre németül és 
franciául. 9

Jeruzsálem. Délután 5.30: Pontos idő, hi­
rek. Az angol nevelés alapelvei. 8: Tönach 
olvasás. 8.20: Friedmann Ignác zongorázik. 
8,35: Sara Hauer előadása. 8.55: Bnekibang- 
verseny. 9: Pontos idő, időjárás, hirek. 9.30: 
Az angol műsor keretében a filadelfiai szim- 
fónikusok hangversenye.

Budapest L 7.45: Torna, utána hangleme­
zek. 11. Hírek. 13.05: Országos Postászene­
kar. 13.30: Hirek. 14.30: Cigányzene. 15.35: 
Hirek. 18.30: A rádió szalonzenekara. 19: 
Sportközlemények. 20.20: Zongora. 21: Hang­
képek dalokkal, zenével. 23: Jazz. 23.45: 
Hanglemezek.

Mit hallgassunk a külföldi műsorból:

Szófia. 20.30: Wagner: A bolygó hollandi, 
opera.

Svájci aleman adó: 20: Wagner: Tann­
häuser, opera.

Droitwich. 21: Beethoven hangverseny.

Széna-prést lóhajtásra megvételre keresek, 
Fiilöp József Médiás, Mihai Viteasul 2.

Intelligens zsidőnő házvezetői állást keres 
Feldmanné, Regele Ferdinand 19, 4. ajtó.

Kereskedő saját házzal, bizonyos összegű 
készpénzzel utazói állást, vagy képviseletet 
vállalna. Esetleg raktámoki, vagy más ha­
sonló állást. „Készpénz“ jeligére a kiadóba

Hol lehet elhelyezkedni ? Zsidók letelepü­
lési és elhelyzekedési lehetőségei a külföldöd, 
és gyarmatokon cimü könyv Lei 35.— árt«: 
kapható minden könyvkereskedésben. Vezér­
képviselő Pen Companie, Satu-Maré, Pia^a- 

1 Bratianu 13.

Középiskola alsó osztályába járó fiú vagy, 
leány növendék teljes ellátást (rituális koszté 
kaphat zongora- és fürdőszobahasználattá.1 

} zsidó uricsaládnél. Cím: Dr Brückné Tárgu - 
Mures, Stefan cel Mare 11. (Benkő-ház.)

t

Az oradeaí SZDLÁGYI-íéle 
orth. kóser zsidó fitiinternátus
felvesz az 1038—39. tanévre bentlakó és bejáró növendékeket. Az intercátus- 
ban a tanulók okleveles tanárok gondos vezetése mellett teljes testi és telid 
fejődése biztosítva van.

Az intézet'laazgafél Dr. SZIIAS, isidé llcennd 
leazeató és R&D0 PÁS, kercskedctnl nceiml fanét

SrdetótViSk Oradm, Str. Detevramoea 17-hez fordulónak.

Fakádak 1000—4000, vashordók 200—70C 
literesek eladók. Cím Kábán Kálmán digbet.

Mérnöki törvény magyarul Dr Mandel For­
dító Irodában Cluj, Memorandului 24. Ara 40. 
vidékre 50 lej.

Központi, napos, fürdőszobás lakásomban 
teljes ellátást kaphatnak felső- és közép- 
iskolás tanulók hetedik gimnazista fiam kor­
repetálásával. Cím: Stem Józsefeié, Str. Ne- 
culcea 1, H. era. (balra.

Elsőrendű kóser kasztot adok, négyfogásos 
ebédet 25 lejért. Iskolás gyermekeket teljes? 
ellátásra havi 1000 lejért. Lázár László, Str. 
Vrátilor 19.

Középkora zsidőnő, perfekt fő2jőnö, jobb 
zsidó családhoz ajánlkozik bejárónőnek, 
Lászlóné, Str. Vrábilor 19.

Házi varrónő mindennemű gyermekruha- 
varrást vállal. Stemné, Horea 21.

Tárgu-Muresen izraelita családnál két is­
kolás gyermek teljes ellátást kaphat. Piats- 
Unirii 12. I. emelet 5.

Kétszobás komfortos lakást keresek s» 
tember 1-re. „Sürgős“ jeligére a kiadóba.

Zsidó főiskolást keresek sürgősen gimna­
zista, fin és kisleány korrepetálására. Gün ®~ 
kiadóiban.

eilh

4 keresi
Bucuresti jelfl 

vezérigazgatói 
< utasok, főleg 

aem tartják 
ra vonatkozó 
kifogásolja az 
le kai utazók! 
podgyáLszokkal) 
visznek szemé 
érvényben lévő| 
külön elbírálás 

A szabályzat 
sok nagy rész^ 
elszenvedni, 
a pedgyászsz 
üves-iti. EvégJ 
szigorú utasít 
mélyzethez, mé 

A vasúti szq 
(lesek állandói 
■■■•% személ>rpodg|

Az ipaq 
alkalmi 

a^nép<
A népesedés 

törvény 36. 
rendőri hivata; 
hivatala melle 
hivatal létesül 
Írni az összes 
geneket, akik 
pednek és ott 
ban tehát vég 
i-yiék ezen nyi!
„ Á’ j^irvény

bÄbe, vagy 
tarkát, í 
kálnsurottaikall 
telepükön 

Azok, akik 
3k d 
?gal 
Ital:

“Tátinöétítd

münkáadiő j
áJébtrs.«
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KiiSSsi acSéíigyi biróságokai fognak
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;O0 a lövőben árverést kérni a kincstár az adózók ingatlanaira 
a kisebb összegű adótartozások miatt

4. pénzügyminisztérium most tanulmányoz­
na azt a kérdést, miképpen lehetne az állam- 
idncstár érdekeit a bírói fórumok előtt foko­
zottabb védelemben részesíteni, mivel azt a 
védelmet amit eddig kapott a kincstár az
igazságszolgáltatástól, a kormány elégtelen­

nek tartja. .. . .
néldául a T énzugyminiözténum ^taros­

nak tartja azt a mai rendszert, hogy az adő- 
íellebbezési tárgyalások alkalmával a biró- 
Á ok a kincstár képviselőit perrendtartási 
5« formai okokra hivatkozva, az ügy lénye­
dét, érdemét meg sem vizsgálva, elutasítják. 
Své^tt a pénz ügymi nisztériíön kifejezettén 
adóügyi bíróságok felállításának kérdését
tanulmányozza.

Megállapította egyben a pénzűgyminiszté- 
litun, hogy az ingatlantulajdonosok ellen in­
dított behajtási eljárás határozottan módosí­

tásra szorul. így például a kisebb összegű . 
adóhátralékok végett megkért ingatlanárve- j 
réseknél jóval nagyobb összegekre mg a * 
kincstár kiadása az eljárás folyamán, mint j 
maga a követelés.

A pénzügyminisztérium máris intézkedett, 
hogy a kisebb összegű, adóhátralékok miatt 
ne árvereztessék el az adófizetők ingatlanait, 
mivel a kincstárnak nem ingatlanra, hanem 
készpénzre van szüksége.

Hasonlóképpen elrendelte a pénzügyi kor­
mány, hogy azokban az esetek oen, amikor az 
adóhátralék miatt ingatlanokat árvereztek 
el, a kincstár visszaadja az adózóknak az 
általa árverésen megvett ingatlanaikat, 
amennyiben a hátralékot kifizetik s ameny- 
nyiben a kincstár még nem volt birtokba 

í helyezve.

eiíli.
b\a

MmmU Menyhérttié 
isiié leiMwnsweli intézete 
intemáíusa Oradea,

Str. Dp. Ciorogarin 8. Telefon 13-11.

hoqtf

OLAJAT
válténis

Szigorúan ellenőrzik a jövőben 
a vasutakon a kézipoggyászok

nagyságát
A kereskedelmi utazókra panaszkodik a vasúti vezérigazgatóság

1

Bucuresti jelentés szerint az államvasutak 
/ezérigazgatósága megállapította, hogy az 
utasok, főleg pedig a kereskedelmi utazók 
Mm tartják be a kézipodgyászok szállításá­
ra vonatkozó rendelkezéseket. így például 
kifogásolja az igazgatóság, hogy a kereske­
delmi utazók a megengedettnél nagyobb 
podgy ászokkal utaznak, vagy oly árukat 
visznek személypodgyászként, amelyek az 
érvényben lévő vasúti szabályzat értelmében 
külön elbírálásban, részesülnek.

A szabályzat be nem tartása miatt az uta­
sok nagy része kénytelen, kellemetlenségeket 
elszenvedni, másrészről pedig az áilamvasut 
a pcdgyászszállitás jövedelmének egy részét 
Mves’űtL Evégett a vasúti vezérigazgatóság 
szigorú utasítást küldött a vonatkísérő sze­
mélyzethez, melyben a következőiket írja elő:

A vasúti személyzet és az ellenőrök köte­
lsek állandóan figyelemmel kísérni, vájjon 
1 szeméiypodgyászként az utasok által vitt

4z ipari és kereskedelmi 
alkalmazónak bejelentése ^ 
a^népesedési hivatalnál

A népesedési hivatalok felállításáról szóló 
■óörvény 36. szakasza szerint minden városi 
rendőri hivatal és minden község előljárósági 
hivatala mellett egy népesedési (bejelentő) 
hivatal létesült, amelynek a feladata — be­
írni az összes román állampolgárokat és ide­
geneket, akik a községben állandóan letele­
pednek és ott tartózkodnak. Ezzel kapcsolat­
ban tehát végzik mindazon teendőket, ame- 
íyek ezen * nyilvántartással felmerülnek. .

A törvény 40. szakasza szerint a háztulaj­
donosok, a házak haszonélvezői, a íőbérlők, 
'«így azok, akik á háti kezelésével vannak 
megbízva;- vagy azok, akik szobákat adnák 
bérbe, vagy albérletbe kötelesek család­
tagjaikat, szolgálóikat, i munkásaikat -és ’ ál1 
ítalmazottaScat, akik i veiük laknak, a Vágy 
telepükön dolgoznak, .bejelenteni. U

Azok, akik. a fenti kötelezettségnek nem 
tesznek eleget 506—Í00Ö lejig terje4ő pénZr 
bírsággal büntethetők az illetékes járásbíró­
ság által; BOTJlA Sfi ISI RÍBSTti

TékinMjbéá árra, Hogy» Végrehajtási Utá- 
sitás 25. szakaszában aztemütt, hogy AgaZda 

munkaadió; jaeón inunkáaokatv és alíkalma-
áí9í>vsg a í&vxsi íetiüoi samüiriusi dioo

csomagok nem lépik-e túl a saeanélydijsza- 
básban megállapított kereteket, illetve nagy­
ságot.

Amennyiben a személyzet megállapítja, 
hogy valamely ut|as az előírtnál nagyobb 
személypodgyásszal utazik, vagy a podgyász 
nem fér el az ülések felett lévő hálóban, 
illetve a harmadik osztályú utasok cscma- 
gaikat az ülések alá teszik és ezáltal máso­
kat az utazásban megzavarnak, az ily cso­
magokat a fuvardíj utólagos lefizetésének 
kötelezettségével a vasnti személyzet a sze­
mélykocsikból a podgyászkocsikba fogja át­
szállítani.

Amennyiben valamely utas oly árukat 
szállít a pocigyászában, melyeknek a vasúton 
való vitele el van tiltva, a CFR személyzet 
köteles erről jegyzőkönyvet venni fel, hogy a 
csomag tulajdonosa megfelelő szankcióban 
részesüljön.

9me, PETRE CRISTEA
up nyiCaifiozata:

„Személyesen győződtem 
meg, hogy a Noul Luboil a 
legnehezebb feladatoknak is 
megfelel. .Tízezer kilométert 
tettem meg egy Ford széria­
kocsival anélkül, hogy az 
olajat váltottam volna. A 
legjobb ajánlólevél a kiváló 
„Noul Luboil" olaj számára.

, A „Noul Luboil” nagyszerű
ajándék, amelyet az Unirea
társaság ad a román outo- j 

/ mobilizmusnak.
9i? a s znál j a a

LUBOIL
SZOKATLAN
MINŐSÉGŰ
KENŐOLAJ v

zottakat kell bejelentse, — akik vele laknak,
— felmerült a kérdés, hogy amennyiben az 
alkalmazottnak már bejelentett lakása van
— kell-e még bejelenteni a munkaadónak is, 
hogy nála alkalmazott az illető.

Erre vonatkozólag a népesedési hivatalról 
szóló törvény 40. és az ehhez kiadott sza- 
jbálymh jjíT, szakaszainak összehasonlítása.' 
utján a következő választ kell adnunk:

A törvény 40. szakaszának utolsó bekez­
dése szerint a munkaadó bejelentési kötele­
zettségét képezi azon alkalmazottak bejelen­
tése, akik a munkaadó telepén dolgoznak.

Ezt kiegészíti a végrehajtási utasítás 47. 
szakasza, — amely szerint —^ . a munkaadó 
bárom nap alatt kjöteles ezen bejelentést esz­
közölni úgy a munkás —r mint többi alkal­
mazottadra, vonatkozóan. :v

A különbség csak az, hogy azon: alkalma­
zottal tat, akik vele laknak, más formulas 
jelentik W mint azokat, akik nála alkalma­
zásban vannak, de nem. laknak ; nála- ?T

Maidén esetben ezen bejelentésnek élMü- 
laSztása a*zaí jár, hegy" a járásbíróságé a
népesedés, hivatal megkeresése alápjáh 'kö­
teles kiS'Sabm1 A pénzbüntetést, aihéiy 50Ö—! 
1000 lejig terjedhet. ébfm

Tt&. a rendelkezés vóoátkbiák tehát úgy á 
városi, mint a vidéíd Mimkaadőkra. " ’ ,íRtfiífH y-ű a dr. K. L. I
-ártTüine» xaod -oí viT :h Szint :

UNIREA GYÁRTMÁNY

Kisiparosok figyelmébe. A Kisiparos Szö­
vetség Cluji fiókja az álábhdakat hozza a ta­
gok tudomására: 1. A központtól kapott kör­
levél, valamint a sigkisoarai fiókunktól ka­
pott információk alapján nem mennek kikül­
döttek a aighisoarai kongresszusra. 2. Ä fiók 
keretein belül megalakult a Grafikai Szak­
osztály és így a szakosztályok száma hétre 
szaporodott. 3. Megkerestük a Központot 
arra vonatkozólag, hogy áz ottani cukrászok 
is kötelesek különféle regisztereket 
vezetni, melyeket az itteniektől követelnek. 
4. Folyamatban vannak olyan intézkedéseik, 
hegyi a P. Mihai Vttieazul elárusító iparbsal- 
nák hely bMositassék az uj épületekben. 5. 
A fiók rovídésen égy havonta megjelenő in­
formációs körlevelét fög -Mbocsátám, mélyet 
ingyen fognak kikézbeáiteni éé mely ma^rá- 
bsin fógjá foglalni Mvanatosati a törvényéé 
rendéleteket, mélyek a tagokat érdekük. 6. 
Felkérettoek á tagok, högy minden élütásff-* 
tással, felszólítással, kivetéssel, stbT jöjjenek 
a fiókhoz, nehogy kiessenek a határidőből. 
Az iroda rendelkezésükre áll mindem' munkád 
napon 8—2-ig a P. Cuza Vodá ldy H. emele­
ten (régi Iparkamarai épület).•• •-.'v"Tvxfe:4^fri ••.‘iv,ep(f5/)v.-Li

A munkabéreknek szabadság idejére való 
kiszámítása és kifizetése a minisztériumnak 
az Ugir részére adott tájékoztató válasza 
szerint, kétféleképpen történhetik. Ea az. 
utolsó háróm hőiiap alatt kifizetett: össZbéit 
a naptári öseznapok gzámá.val eloltva az át­
lagos napi bért számítjuk * úgy az a sza­
badságidő minden napjára s igy a vasárna­
pokra is kifizetendő. ■ Ha váspsont a három 
havi ösaznmmkabér csak a tényleges munka- 
na,pok számával xnsstatott el, az igy kijövő 
napi bérösszeg csak a szabadságidő munka­
napjaira fizetendő :ki.

— Nyilvánosságra hozzá a főváros üzleti 
tárgyalásait^ Bueureetibői jelentik: A capi­
tal»; cimü láp közli a bucuresti pőlgármesteri 
hivatal és a. lalonaiEa vállalat közti tárgyalá­
sok, . ismertetésit, aj r^bresti üzemek állasai 
kezelésibe való átvétele ügy#ben. A lap öug- 
állapitja, hegy élkázbyn tapasztalható a ny^i- 
váhbs ellenőrzés. A. belügyminisztériiiim. raár 
móst kezdeti st'ádiumbaii ismerteti a tárgya­
lások folyását, eltérően azon botrányos régi 
reZsimektől, 'ámíkbr zárt'ajtók mögött" tSr- 
gyaltak. Ez jellemező arra az erkölcsi fél­
fogásra, amivel most kezelik á közpéníickfct.

n n* űs'-lúnhif a ’ »tv fsJa fa#

^3 .nuik
Urtlr.1 fi inrYnse r.-irrt.'T

M w w — v ......... ................. Wd'-t V».
Str. N. Iorga (volt Zöldfa-ucoa) 16. Országszerte elismert kitűnő konyha» szolid árak, figyeítnes Mszoígálás.
Tíainsrilviánía «Terme, az uteeó közönség kedvenc taíálkocóheíye. Lt>koőahnakra ée bankettekre külön nagyterem.
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fi külföldi sajtó kommeafárjai 
a kisantant-konfereBeiárél

(Első oldali cikkünk folytatása.)

cia határozatainak megfelelően a kisan- 
tant államok elismerik Magyarország 
fegyverkezési jogát.

A blédi konferenciáról kiadott hivatalos 
kommüniké megszövegezése után a meg­
állapodásról szóló szöveg parafálására 
került sor.

A megállapodás — amelynek szöve­
gét nem hozták nyilvánosságra__vég
leges egyezménynek tekintendő a 
kisantant államok és Magyarország 
közötti vitás kérdésekre vonatkozólag 
kivéve a csehszlovákiai kisebbségi 

problémát.
A megegyezés a következő szempontokból 
brr különös jelentőséggel:

1. Magyarország elsőizben köt formális 
egyezményt I kis antanttal, mint olyannal, 
amire eddig nem volt hajlandó. (A ma­
gyar kormány ugyanis csak külön-külön 
aka-t tárgyalni az egyes kisantant álla­
mokkal-)

2. Olyan jogi és ténybeli helyzetet tisz­
táz, amely eddig sok veszedelmes kétér­
telműségre adott okot Közép-Európában.

Ha Magyarország jóhiszemű — Írja a 
Rador tudósítója — és ha valóban meg 
akarja javítani Romániával való viszo­
nyát, úgy a blédi aktus szilárd alapja le­
het a Duda-medence uj politikai rendsze­
rének. Ez az egyezmény legalább olyan 
értékű, mint amilyen a szaloniki paktum. 
A magyar kormány szellemi magatartá­
sától függ, hogy uj, békés és becsületes 
együttműködés korszaka vehesse kezdetét 
Magyarország és szomszédai között.

A román félhivatalos hírszolgálati iro­
da tudósítója hozzáfűzi még, hogy a dunai 
kérdésről is beható tanácskozások folytak 
Blédben és egységes álláspontra jutottak 
a kisantant külügyminiszterei ebben a vo­
natkozásban is. A kisantant kedvezően 
fogad minden együttműködési lehetőséget 
az ebben a kérdésben érdekelt államokkal, 
igy természetesen Németországgal is.

Hasonló szellemben méltatja a blédi 
konferencia eseményeit a jugoszláv sajtó 
is. A Politika ciznii lap megállapítja, hogy 
a blédi megállapodás lehetővé teszi a Ju­
goszlávia és Magyarország között fenn­
álló kérdések diplomáciai utón való ren­
dezését. Ami a kisebbségi kérdést illeti, a 
közfigyelem Csehszlovákia felé fordul, 
ahol most áll rendezés előtt a kisebbségi 
probléma és ha az megoldást nyer Cseh­
szlovákjában, úgy a másik két kisantant 
államban is sor kerül a kérdés végleges 
rendezésére. A lap még hozzáfűzi azon 
feltűnést keltő értesülését, hogy

a kisebbségi kérdésben Sztojadfoiovics 
jugoszláv miniszterelnök fog közvetí­
teni Csehszlovákia és Magyarország 

között
és remélhető, hogy sikerfilm fog előmoz­
dítani a megoldást, miután személye iránt 
Prágában és Budapesten egyaránt biza­
lommal viseltetnek.

A blédi megállapodás és Horthy 
németországi útja

A béldi értekezletről kiadott jegyzék­
ben a Magyar Távirati Iroda többek kö­
zött a következőket mondja:

Az a tény, hogy a kisantanttal, szemben 
tárgyalási készséget mutatott Magyaror­
szág és ezen készségének a jövőben is ki­
fejezést fog adni, élénk bizonyíték arra, 
mennyire hamisak azok a fantasztikus 
kombinációk, amiket Horthy kormányzó 
németországi útjához fűztek, mert az 

'^gész világ láthatja most, milyen szilár­
dan békés a magyar külpolitika irány­
zata.

A Reuter jelentése szerint az egész an­
gol sajtó a megelégedés hangján ir a kis­
antant és Magyarország megegyezéséről. 
A Times szerint a blédi egyezmény felbe­
csülhetetlen értéket jelent Délkelet-Euró-

pa nyugalmának biztosítása szempontjá­
ból. A tengeri kikötő nélkül maradt Ma­
gyarország most megtalálja a békés gaz­
dasági kapcsolatokat szomszédaival.

A francia sajtó is megállapítja, hogy a 
blédi egyezmény enyhülést hozott a Duna- 
medencében. A Figaro szerint a kisantant 
és Magyarország között létrejött megálla­
podás bölcs és megnyugtató alkotás Kö- 
zép-Európa és a Duna-medence békéjének 
biztosítása szempontjából, A Petit Jour-
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nal és a Populaira viszont felveti a kér­
dést, hogy Horthy kormányzó engedni 
fog-e a német nyomásnak és hagyni fog­
ja -e magát megnyerni a német hatalmi 
törekvések számára.

Az olasz sajtó ugyancsak a megelége­
dettség hangján ir a kisantantnak Magyar 
országgal kötött megállapodásáról és kü­
lönösen Sztojadinovi.cs és Comnen érde­
meit méltatja.

Hazatért a román külügyminiszter
Belgrad, augusztus 24. Comnen román kül­

ügyminiszter kíséretével kedd este hét órakor 
Utazott el Eledből. Ugyanazzal a vonattal 
tért vissza Bucurestibe Ducsics jugoszláv 
követ is. A pályaudvaron tiiszszázad tisztel­
gett a román külügyminiszter előtt, akit 
Sztojauinovics miniszterelnök kikisért a vo­
nathoz.

Leiartéiiatíák a feeidapesii nyilas-
Icereszies anti«*bnsz-s@í@r@láei

Budapest, augusztus 24. Jelentette az 
Uj Kelet, hogy a budapesti autóbusz-üzem 
harmincegy sofőrje tízperces sztrájkkal 
leállította a magyar főváros autobusz- 
fcrgalmát tüntetésképpen azért, mert el­
tiltották őket attól, hogy résztvegyenek

a hungarista mozgalomban. A sztrájkra 
uszító három autobuszüzemi alkalmazot­
tat letartóztatták, mig a sztrájkban részt 
vett harmincegy sofőrt azonnal menesz­
tették állásából.

Háborús nyugtalanság
\

Select Mozgó
Szezonnyitó premiersláger!

Zarah Leander
Európa legnagyobb filmcsillagának nagy­

szerű fűm je:

Para mate

Uránia Mozgó
Á Long-Beachl 

földrengés
Páratlan hatalmas filmdráma. 

Főszereplők:
SPENCER TRACY és JACK OAKIE.

Megkezdte mSkidését
a királyi helytartóság

A zsidóság vezetői Hanzn tábornok és dr= Modor Victor előtt
Cluj, augusztus 24. A Szamos helytartóság 

Hanzn tábornok beiktatása után azonnal meg­
kezdte működését. A helytartóság vezetőinek 
legfőbb gondját mindenekelőtt is a tisztviselői 
kar beszervezése képezi. Mint ismeretes, az 
uj közigazgatási törvénynek megfelelően a 
megyék mellett csupán a közigazgatási ügy­
osztály működhetik, az összes többi hivata­
lok a helytartóságba olvadnak be. A megyét 
megillető adókat és illetékeket a helytartó- 
'ság inkasszálja, de ugyanakkor a helytartó­
ság tartozik gondoskodni a megyék utalnak 
karbantartásáról, egészségügyi szükségletei, 
nek kielégítéséről, a községek fölötti gyám­
ság és ellenőrzés gyakorlásáról. Ezért a hely- . 
tartóság mellett mindenekelőtt is a közigaz­
gatási és pénzügyi osztályokat szervezik meg, 
mert a közigazgatás irányítása a helytartó­
ság azonnali feladatai közé tartozik. Most 
készítik elő a tartomány költségvetését és 
ezzel párhuzamosan intézkedések történtek 
eziránt, hogy az uj prefektusok, í-polgármes- 
terek, községi elöljárók kinevezése idejében 
megtörténjék.

A többi ügyosztályok megszervezésére 
ilyen körülmények között csak akkor kerül­
het majd sor, ha a helytartóság átvette az 

j h-ányitást a közigazgatás fölött. A helytartó- 
z ség vezetői remélik, hogy ez néhány héten

belül megtörténik. Egyelőre a sürgős mun­
kálatok elvégzésére a duji vármegye öt tiszt­
viselőjét osztották jbo ,a helytartóságihoz. 
Ciuca alprefektíus Hanzu tábornok kabinetje 
mellett dolgozik, mig Hodámáu osztályfőnök 
dr Hodor Victor helytartósági államtitkár 
kabinetjét vezeti. Szerdán a nagyváradi pre- 
fektura öt tisztviselőjét helyezték át Kolozs­
várra, köztük a vármegyei főkönyvelőt. 
Hanzu tábornok helytartó mindennap délben 
12 és 1 óra között fogad kihallgatáson, mig 
dr Hodor Victor helytartósági államtitkár dél­
előtt 11 és 1 óra között áll a közönség ren­
delkezésére.

Szerdán délelőtt egyébként dr Fischer Ti­
vadar és d!r Fischer József, a zsidóság kép­
viseletében felkeresték Hanzu tábornok 
helytartót és Hodor ár államtitkárt. A zsidó 
vezetők részletesen Mfejtették a helytartó 
és helyettese előtt a sérelmeket, amelyek a 
zsidó lakosságot az állampolgársági revizió- 
W, az orvosi diplomák revíziójával, vala­
mint az italmérési engedélyek bevonásával 
kapcsolatosan érték. Úgy Hanzu tábornok, 
mint dr Hodor kejelentették, hogy tanulmá­
nyozás tárgyává fogják tenni a sérlemeeett 
intézkedéseket és a lehetőségekhez mérten 
orvosolni fogják azokat.
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Horthy Berlinbe utazott
Hamburg, augusztus 24. Horthy magyar 

kormányzó és Hitler kancellár ma Helgoland- 
ba érkeztek, ahol nagy tömeg fogadta a- két 
államfőt. Hitler és Horthy felszálltak a Ham- 
burg jacht fedélzetére és onnan nézték meg 
a kikötőt. A hamburgi városházán nagysza­
bású fogadtatás volt Hitler és Horthy tisz­
teletére Ribbentrop, Göbbels, Funk, Himmler, 
Rőder tengernagy, Brauchits tábornok és más 
előkelőségek részvételével.

Hamburg, augusztus 24. Horthy Miklós 
magyar kormányzó felesége kíséretében a 
hamburgi állomáson külön vonatára szállt és 
Hitlertől búcsút véve, Berlinbe utazott. A 
kancellár külön vonata öt per cei a magyar 
kormányzó vonata után robogott ki a ham- 
faurgi állomásról. Hitler külön vonata a ma­
gyar kormányzó vonatát megelőzve, robo­
gott Berlin felé, hogy a kancellár jelen le­
hessen Horthy kormányzó Berlinbe való ér­
kezésénél.

PÁRIZS, augusztus 24. A Havas jelenti Berlinből: A németországi lakosság körében 
egyre nagyobb nyugtalanságot keltenek azok a fcirek, amelyek a német kormány katonai 
és politikai készülődéseiről keringenek az egész birodalomban. Szájrói-szájra járnak a 
háborús készülődésekről szóló riasztó hírek, amelyek általános aggodalmat keltenek. Ellen­
őrizhetetlen verziókról van szó, amelyek azonban sohasem voltak oly tartósak és határo­
zottak, mint most.

Tizenhat nemzeti repülő 
Ifépet lelőttek a köz- 

társaságiak
Barcelona, augusztus 24. (Rador.) A 

Havas jelenti: A köztársaságiak légiüt­
közetben lelőttek 16 nemzeti repülőgépet 
és csak egyet vesztettek.

Bilbaóiból jelentik: A nemzetiek gyalog­
sága tegnap Ebro körzetében több köztár­
sasági állást foglalt el. Négy kormány­
tankot és 4 üteget szétromboltak, a hétfői 
és keddi napok folyamán 3000 foglyot ej­
tettek.

Jogerőre emelkedett 
Szálast büntetése

Budapest, augusztus 24. A semmitőszék el«- 
Utasította Szálasi őrnagy, a magyar nemzeti 
szocialisták vezérének fellebbezését a báróit 
évi kényszermunkára szóló elsőfokú ítélete 
ellen. Az Ítélet jogérvényes.

Hagnalig tárgyaltak egymással 
lord Ennciman és Hodzsa Milan

Prága, augusztus 24. A tegnap esti ün- 

nepi vacsora, amelyen ladi és lord Runti- 
man, Milan Hodzsa és Aston Watkin, a 
lord titkára vettek részt, a késő éjjeli 
órákba húzódott el. Lord Runchnan és 
Hodzsa Milan miniszterelnök három és 
félórán át tanácskoztak egymással. Állító­
lag arról volt szó ezúttal, hogy a tárgya­
lások számára uj alapot teremtsenek, más 
részről megállapítsák a követendő eljá­
rást. Megbízható helyről származó értesü­
lések szerint sikerült a tárgyalások szá­
mára olyan kiindulási pontot találni, mely 
a feleket ki fogja elégíteni.

Ma délután három órakor három szo­
ciáldemokrata delegátus, gazdasági szak­
értő kereste fel az Akron szállóban Run- 
ciman lordot. A lord felvilágosítást kért 
a memorandumra nézve, amelyet augusz­
tus 10-én terjesztettek be hozzá és amely 
nem tartalmaz konkrét tervet a szudeta- 
kérdés rendezésére.

I FRATEHNTTAS R. T. CLUJ NYOMÁSA 
CENZÚRÁT

Ez a 79 év« 
látogatja meg 
tagjait, maga 
kori politikai j
foglalkozik égj
szervezésével.

Georg« L&n^ 
kora ellenére 
za a Duna-mel 
denütt a bake | 

Bucurestibe 
ba, majd Bvc 
weitet és Hit 
Duna-medcncéi 
ját erőteljesei 
viszi útjára aj 
egy romantd 

Az angol 
azzal a tiszt 
teletreméitó 
ktzásban kéts 
Lanshury sz 
hangulatot kel 
fcáboi-miak azf 
sága volna, 
meg kell szü 
nem tudta 
sem, nem ho§ 

Ezért rer 
utjának az a$ 
és tisztelettel I 
városban, de

Yoítaképper 
most itt idézi 

Szatmáj 
ürült s a| 
rozta, hOí 
utján toh 
közzé &
fövárcsi 

' mémöitizí 
ideje mosj 
állásra e§ 
város moij 

Valóban esc 
meglepő. Hisz 
zonyos szélsó'| 
agitáciőjának, 
eszik el a kei 
és diplomásod 
ilyen díszes vi 
érkeznek be 
pályázó sem 
lakosú város 
bitó kilátás 
mára. Szép fi 
sadalm? tiszj 
munkai ehe tős 
fejlesztésének| 
tereit, szál 
micsoda nagj 
mára, akiben 
hogy hazája 
pé tegye.

Miért nem 
nők sem a sí 
nyára azért, 
mérnök sinc 
alig van, aki 
kényeiét, 
volna jelenle] 
és anyagi, 
stallummai. 
eszébe sem 
pályázni...

Boldog őrs 
nincsenek 
fa. Körösköi 
»agy az int
műegyetemi 
eió révén ja 
hoz és egy 
sára százá
jelöltek. N«
igy van. He 
akar, még 
a kenyér 
állását, felt 
mérnök elér


